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Ä képviselőház lolyímiia 
a költségvetés vitáját

Varga miniszter a he? eskedeíem heresztényesitéséről 
és a visszatéri részek közlekedésé berendezésének

tévesztéséről beszélt
Budapestről jelentik (4 égj La­

punk tegnapi számában már közöltük vitéz 
ßartha Károly honvédelmi miniszter beszéde, 
nek bevezető részét- Beszéde lapunk zártakor 
még tartott, így értékes költségvetési indokolá­
sának további részét az alábbiakban ismertet­

te tt be, bejelentve, hogy a keleti és erdélyi or­
szágrészek képviselői önálló egységgé alakul­
tak.

A feliratkozott szónokok közül Müller 
Antal következett szólásra- Helyesli, hogy 42 
millió pengőt irányoznak elő közmunkákra

Hosszasan taglalta a keresztény kereskedelem 
helyzetét. Nem elég a hatóságok támogatása, 
a társadalomnak is támogatnia kell a keresz­
tény kereskedelmet. Az árkormánybiztosság ki­
váló munkát végzett. Hozzájárult az árellenőr­
zéssel a pénz értékállandóságának biztosításá­
hoz- A belső vendégforgalmat fejleszteni kell- 
A költségvetést elfogadja.

Meskó Zoltán arról beszélt, hogy a zsidó 
kereskedők még ma is könnyebb helyzetben 
vannak az áru és hitelszerzés torén. Sürgette a 
harmadik zsidótörvényt-, hogy végre rend le­
gyen ezen a téren- Elismerően beszélt a nem­
zeti önállósítás: alapról és a. MÁV működésé­
ről Sürgette a teljes vasárnapi munkaszüne­
tet- Bár bizalommal van a. kereskedelmi mi­
niszter irányában, a kormány általános politi­
káját helyteleníti és ezért a költségvetést nem 
fogadja eh

— A szociális gondolat és a magyar sors- 
közösség tudatának a hadseregben való foko­
zásáról beszélt előbb a miniszter, majd áttért a 
fegyelem fenníartásánk és erősítésének fel­
adatára. Megállapította, hogy ebből a szem­
pontból a magyar hadseregnél semmi kívánni­
való sincsen. A fegyelem biztosítéka az a baj­
társi szellem, amely ma a legénység és a -tisz- 
hkar között töretlenül éh Szükségesnek mon­
dotta a haderőből minden politika,i befolyást 
távoltartani mert a hadsereg politizálása az ál­
lam pusztulását jelenti-

— A bevonultak családtagjainak bevált se, 
réiyezést rendszeréről s azokról a. kártalanítá­
sokról beszélt azután, amiben azok részesültek, 
Akiknek igavonó állatait, fölszereléseit igény be­
vette a honvédség. Megemlítette, hogy a hon­
védség milyen ónfeláldozással dolgozott az ár- 
vízsujtotta területeken. majd köszönetét mon­
dott az egész magyar társadalomnak, amiért- 
segítségére voltak a honvédség hozzátartozói­
nak-

A • repulőerők fejlesztésének szükségessé- 
re re mutatott rá ezután, majd nemcsak a had­
sereg hanem az egész nemzet önellátásának 
szükségességét hangoztatta A korszerű kikép­
zés költségeinek fokozódását ismertette, majd 
beszéde befejező részében emelt hangon muta­
tott. rá, hogy úgy a kárpátaljai előnyomulás, 
mint, az erdélyi megszállás alkalmával a ma­
gyar hadseregben úgy a vezetés, mint a had­
sereg fényesen megállta a próbát.

— Azt hiszem, elemi kötelességet teljesí­
tek . amikor itt az egész nemzet- nevében meg­
köszönöm munkájukat

Gosztonyi Sándor. Pdndi Antal és Tavffer 
Gábor felszólalása után a honvédelmi tárca 
költségvetését általánosságban és részleteiben 
»a elfogadták, majd áttértek a kereskedelmi és 
közlekedésügyi torra költségvetésének tárgyalá­
sára.

A kereskedelmi tárca vitája
Angyal László előadó ismertette a kereske­

delmi tárcákra váró feladatokat- Hangsúlyozta, 
hogy hosszú évek után az Államvasutaknak ^ 
az első költségvetése, amelynek rendes kezekre 
felesleget mutat, Zimmer Ferenc, Laky Dezső. 
Kunder Antal, llovszky János és Kabok Lajo® 
szálltak hozizá a kérdéshez. A Ház péntek ~e 
előtt folytatta a kereskedelem és közlekedésügyi 
tárca, költségvetésének tárgyalását

Tasnddi-Nagy András elnök 10 órakor 
ovit ott a meg az ülést. Közölte 3 Házzal, oogy 
Pl! Gábor erdélyi képviselő beadványt nyuj-

Vatga Józsel miniszter máslélórás beszéde
A. képviselőház vitájának folytatásában 

Cso&r Lajos sürgette a postamesterek, levél- 
hordók és alantas beosztású vasutasok fizeté­
sének megjavítását. Szükségesnek tartja az út­
rendszer központosítását- A költség vet est, el­
fogadja.

Piukovich József kérte, hogy a. ■ zsidó ke­
reskedelmi ügynököket és képviselőket váltsák 
feJ keresztény kereskedőkkel- A költségvetést- 
nem fogadja, eh

Festeti,eb Domonkos gróf rámutatott azok­
ra a nehézségekre, amelyek az áruhiány miatt 
mutatkoznak a. kereskedelemben. A költségve­
tésit elfogadja

A felszólalásokra Varga József kereskede­
lem- és közlekedésügyi miniszter válaszolt Rá­
mutatott arra. hogy a. tárcája körébe eső mun­
kakörök jelentősége sok rendkívüli feladattal 
bővült- A kereskedelem ügykörének ellátása, 
elsősorban az árszabályozással kapcsolatos te­
endők miatt, a. közlekedési ügyköré pedig 
azért, mert, a visszatért területek közlekedési: 
hálózatát be kellett, illesztem a.z ország közle­
kedésébe

A kereskedelmi áralakulás terén a hábo­
rús viszonyok óta a felelősség 19 nőtt A terme­
ié? terén, a teljesítmény fokozására, racionáh- 
zálásra, a. termelésnek a megváltozott viszo­
nyokhoz való alkalmazására, kell törekedni A 
kereskedelemben viszont szabályozókig kellett 
eljárni. Nagyon megnehezítette a kereskedelem 
helyzetét, hogy sok árucikk, melyet importálni 
kellett, nem jut el az országba- De megnehezí­
tette az ellátást a gyenge mezőgazdasági ter­
més és az állatállomány csökkenése, ipari té­
ren pedig a termelésnek a. honvédelem szol­
gálatában" történt- felfokozott igénybevétele és 
végül mind mezőgazdasági, mind ipari téren 
megnehezítette az ellátást, a hála Istennek meg­
nagyobbodó ország fokozódó szükséglete is- 

A visszatért, területek közlekedésének és 
egyéb berendezéseinek fejlesztése érdekében 
végzett munkálatok végsó fokon áldozatot- kö­
veiéinek minden fogyasztótól. A kormány a 
fogyasztási cikkek forgalmának korlátozását 
adagolás útján kívánja elérni. Ennek egyik 
módja jegyrendszer, mely jelenleg a cukornál, 
petróleumnál és Budapesten a zsírnál van meg. 
A ruházkodásnál egyelőre megfelelő megoldás­
nak tartja, hogy rövidesen szabványozott mi­
nőségű szöveteket és kész ruhákat juttatnak 
szabott íxon forgalomba. A fogyasztást, korlá­

tozó intézkedések általános gazdasági jelentő­
ségén kívül meg kell vizsgálni azoknak a ke­
reskedelemre való kihatását is* Itt két lénye­
ges újítást alkalmaztunk, a. körzetrendszert, és 
a kereskedők kijelölésének rendszerét, A kije­
lölt nagykereskedők mindenütt kizáróan ke­
resztények- A cukor és petróíeumeMátást ille­
tően a keresztényesités 90 százalékban befeje 
ződötb

A keresztény kereskedelem áruéi látásának 
nehézségeit, orvosi,a ndó, áru ellátási bizottságot 
létesítettek, melynek segítségével a keresztény 
nagy- és kiskereskedők igényeit, kívánják ki­
elégítem ,

Rámutatott arra, hogy a kereskedelem ko 
resztényesítóse terén további lépés volt, az 1939- 
évi 4-i'k törvénycikk végrehajtási utasítása, me­
lyet néhány héttel ezelőtt, adtak ki*

A m iniszter azután a kereskedelem hitel- 
ekatásáró beszélt, ígérte, hogy á. jövőben még 
erőteljesebben fog érvényesülni az a törekvése, 
hogy a. kereskedelmi pályák a keresztény ma*, 
gvar kereskedők számára elismertebb kenyér 
forrásé váljanak.

Azután a kereskedőképzés színvonalának 
növeléséről beszélt. Rámutatott azután arra., 
hogy a. magyar árpolitika vezetőelve a. háború 
kitörése óta a pénz értékének megőrzéze es az 
árszínvonal tartása volt, A központi árirányí­
tás megkezdése óta legfontosabb feladat az ár­
szabályozással kapcsolatos teendők ellátása. Az 
árkormánybiztos a jövőben gondoskodik, hogy 
a. fogyását ókózonség a legfontosabb közszük­
ségleti cikkek áralakulásáról, vidéki viszonylat­
ban is gyorsan tájékozódhassák.

Külkereskedelmi vonatkozásban a. háború? 
helyzet, nehézségek elé állította a. kormányt. 
Ezek a, nehézségek Olaszország -badbalépése 
óta. csak fokozódtak, mert, a tengerentúllal való 
Összeköttetés is megszűnt. (A miniszter ezután 
a külkereskedelem egy évi mérlegét és a kül 
földdel kötött megállapodásokat ismertette.)

A belső kereskedelem terén napról-napra 
fokozódó teendők ellátására ónként kínálkozott 
a külkereskedelmi hivatal szervezetének bekap­
csolása. Nagyjelentőségű a. külkereskedelmi hi­
vatalnak ebben az irányban való továbbfejlesz­
tése. amiről rövidesen törvényjavaslat készül.

A jelen költségvetés összeállítása, során el­
sősorban arra törekedett, hogy a. visszatért te­
rületek közúti hálózatának közgazdasági es 
honvédelmi szempontból való kibővítésével, új
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építésévé/!, autó- és repűliöjáratok meg- 
iodfitoávaí, közflekedósét. megjavítsa. Ennek ér- 
dekében a milliárdos programból, a később: 
évekre megállapított hitelek egyre,szét is előre 
hozta, a munkálatok meggyorsítására. Mindent 
elkövet, hogy úthálózatunk le ne romoljon a 
használat, folytán. Ennek érdekében útfenntar­
tó intézményt létesített, amely bürokrácia nél­
kül orvosolni fogja a felmerült bajokat.

Azután ismertette a Folyam és Tenger­
hajózás helyzetét- A visszatért komáromi hajo- 
műhelyt újjáépítették. A budapesti Nemzeti es 
s;.zabadkl:kötőt továbbépítik. A közforgalmi re­
pülés tovább fejlesztése is folyik. Ebben az esz­
tendőben két repülőgép beszerzésere adott en­
gedélyt A jövő évben már 7 gépünk lesz, 
mellyel a közforgalmat lebonyolítjuk.

A MÁV kiadásaira 634 millió pengőt irá­
nyozott elő. A MÁV személy; és teherforgalm 
évrőUvre emelkedik, ami neszben a terület- 
gyarapodásra vezethető vissza. Az államyasuvak 
járműparkját fokozatosan növelik. A Jovo év­
ben 33 mozdonyt, 758 személy- és teherkocsit, 
83 hiH ők öcsit állítanak be újonnan.

Kijelentette a miniszter, hogy a postai for­
galmában is nagy növekedés tapasztalható, 
távbeszélő előfizetők száma 11 százalékkal 
emelkedett. A jövő évben sor kerül a bud a pest 
és kassai stúdiók korszerűsítésére. A radióeio- 
í ize tök szánna 547.500.

A miniszter másfélórás beszédét a Ház 
élénk helyesléssel fogadta. A beszéd után foly­
tatták a tárca költségvetésének tárgyalását-a közforgalmat lebonyolítjuk. 1 , , A

Ä németek heves légitámadásai 
Anglia tontosaíb ipartelepei eilen

................... _ _______Al*
Londonból jelentik: (Reuter.) A légügyi mi­

nisztérium jelenti, hogy a múlt éjszaka az ellen­
ség légitámadásai főként Midland ellen irányul­
ták. Az egyik midlandi város ellen különösen 
heves támadást intéztek. Töbh helyen tűzvész 
és nagyobb kár keletkezett. Részletes értesülés 
még nincsen, de attól tartanak, hogy a hallottak 
száma igen nagy. A többi Midland ellen intézeti 
támadások üzleteket és lakóházakat rongáltak 
meg. A különböző időközökben crkező ellensé 
ges repülők London vidékére is dobtak bombá­
kat. Több épület összedőlt, néhányan életüket 
.vesztették és sokan megsebesültek. Anglia több, 
egymástói igen távol eső vidékére hullottak le 
bombák. Néhány ember itt is életét, vesztette.
(MTI.)

Berlinből jelenti a Német Távirati Iroda: A 
véderőfőparancsnokság jelenti: Bár az erős vihar 
a légi tevékenységet akadályozta, november 14- 
ére virradó éjjelen át is folytatta légierőnk, terv­
szerű felderítő és támadó útjait. 500 kilométerre»

• lroroszágtól nyugatra elsüllyesztettünk egy angol 
kereskedelmi gőzöst, ötezer tonnával. A skót par- | 
tok mentén egy 2 és egy 7 ezer tonnás gőzöst tá­
madtunk meg. \ nagyobbik elsülyedt, a kisebbik 
erősen megrongálódott. Az északi tengeren teli­
találat ért egy ötezer tonnás hajót, egy angol 
rombolót is súlyos bombatalálat ért,

London Midland és Délanglia felett súlyos lc- 
giharcok fejlődlek ki, melyek ránk nézve ered­
ményesen fejeződtek be. A német légierő a 
München elleni angol támadás megtorlásaként 
Délanglia ellen folytatott támadást. Különösen 
eredményes volt corventry-i repülőgyár elleni tá­
madás, mely hatalmas pusztításokat okozott. A 
tervszerűen folytatott London elleni megtorló tá­
madás és a dél- és középangliai támadások is 
eredménnyel jártak. _ ’ .....

Az ellenség november 15-ére virradó éjjel, 
nagyobb erővel támadást kísérelt meg a birodal­
mi főváros ellen, de csak 12 gépnek sikerült Ber­
lin fölé érni. Ezeket mind lelőttük. Más helyeken 
csak néhány bombát dobtak.

Szalonikit, Korfut, Janinál és Larisszát 
bombázták az olaszok.

Aliién. A belgrádi ..Politika“ jelentése sze­
rint. a görög közbiztonságügy minisztérium je­
lentése szerint tegnap Szalonikit. Korfut, jani­
nát és Larisszát bombázták az olaszok. Nehány 
polgári személy meghalt.

Valahol Olaszországban: Az olasz vezérkar 
161. számú jelentése. Epriuszban tüzérségi és jár­
őrtevékenység folyik. A légi erők sűrűn ismétlő­
dő támadásokat hajtottak végre Korfu, Larissza 
és Argosztoli katonai célpontjai ellen, továbbá a 
Prespa tó hidjai ellen. Bombákat dobtak le Fio­
rina. repülőterére, ahol 5 repülőgépet elpusztítot­
tak vagy megrongáltak. A légi repülőtérre, ahol

5 repülőgépet elpusztítottak vagy megrongáltak. 
A légi harcok során 13 különféle tipusu repülő­
gépet biztos tudomás szerint, két másikat való­
színűen lelőttünk. Négy saját gépünk, melyet ta­
lálat ért, hazai repülőtéren földreszallt. Egy gé­
pünk hiányzik. November 10-re virradó éjszaka 
e°-\ tengeralattjárónk eltalált egy csatahajót, 
amely két másik hajóval együtt egy repulogep- 
anvaíiajót kisért a szicíliai pártoknál. Légi ala­
kultaink ismét bombázták Alekszandna támasz­
pontjait Marea Matru vosoutvonalát es a közeli 
repülőteret, ahol több repülőgépet találtak el a 
földön.

Keletafrikában az ellenség légi támadásokat 
intézett több támaszpontunk ellen, de csak cse­
kély veszteségeket okozott.

Önkéntes amerikai pilótákat képez ki 
Anglia.

New York. Amerikai forrásból származó 
washingtoni jelentés szerint, az angol kormány 
előkészületeket tesz arra. hogy nem katonai fel­
adatok elvégzésére, amerikai pilótákat képezze­
nek ki. Ezek vezetnék Angliába a kanadai gya-
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rákban gyártott repülőgépeket, hogy ezzel w 
tehermentesítsék Angliát. Hangsúlyozzák, hogy 
csak önként jelentkezőkről lehet szó. (MTI.)

Tetötüzeket okoztak Berlinben a lezuhanó 
angol repülőgépek.

Berlin. (NTI.) A német birodalmi főváros 
ellen megkísérelt angol támadás következtében 
több tetőtűz keletkezett, mivel a lezuhanó gé­
pek lángbaborítoltak egyes tetőket. Négy ber­
lini lakos életét vesztette. Az anyagi kár nem 
nagy. (MTI.)

A háború kezdete óta százezer repülőgép 
járt Anglia lelett.

Róma. A Popoln di Roma jelentése szerint 
szerdán 1800 repülőgép támadta Angliát, bár a 
csatorna felett az időjárás viharos volt. A bá- 
ború kezdete óta százezer repülőgép járt Anglia 
felett. A németek csak 500 gépet vesztettek.
(MTI.)

Sabri Hassan pasa titokzatos halála 
foglalkoztatja az olasz sajtót.

Róma. (MTI.) Rómában feltűnést keltett 
Sabri Hassan pássá egyiptomi miniszterelnök 
hirtelen halála. A l'opolo di Roma ankarai tu­
dósításában rámutat arra, hogy az egyipitomi 
miniszterelnök politikája arra irányult, hogy 
megakadályozza Egyiptomnak a háborúba való 
belesodródását. Eden keleti útjának célja épen 
az volt, hogy politikájának megváltoztatására 
bírja. A miniszterelnök erre nem volt hajlandó. 
Kitűnő egészségnek örvendett, ezért halálát ért­
hetetlennek és titokzatosnak tartják. Egyes 
nemzetközi körökben rámutatnak ana, hogy 
efféle halálesetek már többízben történtek ke­
leten. (MTI.)

Az olasz és a német vezérkari főnökök 
találkozója.

Innsbruck. (Stefáni.) Badoglio tábornagy, 
az olasz vezérkar főnöke és Keitel német tábor­
nak. a német vezérkar főnöke, ínnsbrukban ta­
lálkoztak, hogy megbeszéljék a tengely politi­
kájával kapcsolatos katonai teendőket.nett ki. tizeit vezeiueit miguaua a - , — j-

Ujiabb földrengés volt 
Romániában

Súlyos földcsuszamlások történtek a földrengés következtében

Bukarest. Mára virradó éjszaka újabb bá­
rom fokos földrengés volt. Csütörtökön a C a il­
lőn romjai alól újabb 8 holttestet szedtek ki. 
Éjszaka két órakor még egy holttestet találtak. 
A bús a csontról teljesen le volt forrázva és 
hiányzott a holttest féllába és felkarja.

A hatóságok közleményben hívják fel bzabó 
Pétert és András Margarétát, gondoskodjanak 
hozzá tartozóik holttesteinek elszállításáról.

A törvényszéki honctani intézetben még sok 
holttestnek nem tudták megállapítani kilétét.

A Carlton-száHónak még két építészét tar­
tóztatták le, Cantacuzino és Achim mérnököt. 
Az ügyész szerint súlyos felelősség terheli őket 
a palota összeomlásáért.

A bukaresti nemet követ a nemet vörös­

kereszt részéről százezer márkát adományozott a 
földrengés által sújtott emberek megsegítésére. 
A nemet követ felesége 100 ezer leit, az olasz 
követ 100 ezer leit, az amerikai követ lo0 ezer 
leit juttatott a földrengés károsultjainak.

Bűzén megyében a földrengés következté­
ben súlyos földcsuszamlások keletkeztek, amiért 
a Buzcu és Brassó közötti útvonalon az ország- 
úton 200 méter szélességben hatalmas repedés 
tátong. A forgalom itt teljesen szünetel. Számos 
más községben is keletkezett földcsuszamlás. 
Egvik csuszamlás eltorlaszolla a Buzeu-patak 
medrét. Olt megyében is több helyen megrepedt 
a föld. A repedésekből, iszappal kevert form 
víz tört elő. Hasonló tünet volt Rámáiéul Sarat i 
megyében is. (MTI.)

Bsmstaessaa Halász íme
SSÍiCS Üzletét. Nagyvárad, Szinház-u. 4
Ahol olcsón és Ízlésesen beszerezheti szőrme 

szükségletét. Pontos kiszolgálás.
Legújabb modellek.

Hivatalos jelöntés szórásit hatszaz halai®-» 
áldozata van a romániai földrengésnek

A lakosok tízezrei hagyják el otthonukat és a nyugati országrészekbe költöznek

Belgrad. A Politika bukaresti jelentése sze­
rint, a világ közvéleményének figyelme foko­
zott mértékben fordul a földrengés után a ro­
mán petróleum kutak felé. Ploesti környékén 
néhány forrás tüzet fogott, de sikerült eloltani. 
A petróleum for ráe ok továbbra b ontják a petró­
leumot.

Hivatalos jelentés szerint a földrengés kö­
vetkeztében 600 ember vesztette életét. A ro­
mán fővárosban azonban 3000 halottról 1
3_4000 sebesültről beszélnek. Kétségtelen,
hogy a veszélyeztetett vidéken a félelem pá­
nikká növekedett. A lakosok tízezrei hagyják 
otthonukat és nyugatra költöznek.

I „
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Hivatalos jelentést adtak ki i 
a Date— tnionestu találkozóról

Róma. (MTI.) A Duce és Antonescu meg­
beszéléséről a következő hivatalos jelentést ad­
ták ki: A Duce Sturdza román külügyminiszter 
és Ciano gróf olasz külügyminiszter jelenlété­
ben fogadta Antonescu román államvezetőt és 
mintegy másfél óra hosszat tartó szívélyes meg­
beszélést folytatott vele. Antonescu szombaton 
délelőtt kihallgatáson jelenik meg XIHk Pilis 
pápánál. A román miniszterelnök szombaton 
délután fél négy órakor hagyja cl Rómát. 
(MTI.)

Igen nagy az élelmiszerhiány 
Kartinique-szigetén

Washington. Welles helyettes külügyminisz­
ter megerősítette egy sajtóértekezleten, hogy 
annakidején az Egyesült Államokban lefoglalt 
francia pénzekből, bizonyos összegeket rendel­
kezésre bocsátottak azzal a céllal, hogy élelmi­
szereket vásároljanak Martinique számán. Az 
Egyesült Államok kormányának megfigyelője 
Grahamslap tengernagy, akit odaküldtek, visz- 
szaérkezett és kijelentette, hogy az élelemhiány 
igen nagy. (MTI.)

Ónálló erdélyi GyOSz
Rimosnóczy Kálmán lett a kétszáz 
iGgegyesüieíiei megalakult érdek- 

képviselet elnöke
Budapestről jelentik: Az erdélyi gyáripar 

vezetői a hét elején a fővárosba érkeztek és itt 
az iparügyá minisztériumban fontos megbeszé­
léseket folytattak, amelyeken feltárták az erdé­
lyi gyáripar összes problémáik A húszéves ro­
mán uralom alatt a Romániai Nagyiparosok 
Országos Egyesületének erdélyi tagozata a ro­
mán gyarmatosító pénz és ipari politika elle­
nére is mindvégig megtartotta függetlenségét 
és komoly támasza volt az egész erdélyi ma­
gyarságnak.

A visszacsatolás után két lehetőség állott 
a Romániai Nagyiparosok Egyesületének Erdé­
lyi Tagozata előtt. Felvetődött az a terv, hogy 
az erdélyi gyáripar olvadjon be a GyOSz-ba és 
annak keretéiben szolgálja célkitűzéseit- Az er­
délyi gyáripar képviselői azonban úgy látták, 
hogy a GyOSz-ba való belépéssel és néhány 
igazgatósági tagság biztosításával érdekeiket 
nem tudják maradéktalanul megvédeni, tehát 
az átszervezés és az önálló Erdélyi Gyáriparos 
Szövetség megteremtése mellett döntöttek.

Néhány napja összehívták a Romániai 
Nagyiparosok Országos Egyesületének Erdélyi 
Tagozatát és a közgyűlésem Böszörményi Sán­
dor dr.. a kolozsvári körzet igazgatója és Rima- 
rióczy Kálmán, az erdélyi tagozat elnöke ja­
vaslatot tettek az Erdélyi Gyáriparosak Orszá­
gos Szöevtségének megalakítására, amely egész 
Erdélyre kiterjedő hatáskörrel önállóan kíván 
a jövőben működni. A javaslatot a közgyűlés 
egyhangúlag elfogadta és így a Szövetséget 
megalek ultinak nyilvánították. Egyidejűleg 
megválasztották az Erdélyi Gyáriparosok Or­
szágos Szövetségének tisztikarát, amelynek so­
rán elnök lett Rimanóczy Kálmán, alelnök 
Varya László, ügyvezető igazgató dr. Böször­
ményi Sándor, pénztáros dr. Gál Zsigmond, 
bányaipari szakosztályi elnök Fazekas Gyula. 
Nagybánya, faipari báró Bánffy Dániel, építő­
ipar: Garner Ernő Dés, élelmezési ipar: Vidd 
János Kolozsvár, vas- és fémipar: Szolnoky 
Gyula, vegyiipar: .Jacoby László Nagybánya. 
bőripar: Zudor János Kolozsvár, textilipar: dr- 
Ágoston Béla, szeszipar: Weiss Béla. míg a 
malomipari szakosztály elnöke Molnár Ernő 
lett..

MAGYAR LAPOK
—H 'V’sssa

Mintha Pesten vásárolna.
Női divatcípők fekete és barna borjú box . . . . i 
Női magasszáru cioő erős kivitelben, fekete és barna 
Férfi félcipő kényelmes elegáns forma, fekete és barna

box, kézi szeges .... ................................. .....
Munkás bakancs zsíros bőrből, erős kivitelben 4 4 

Házi cipő kihajtós teveszőrszerü anyagból . . 4 . .

Pengő 14*80
21*50

22*50
18*80
3*90
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Nagyváradi fiók, Rákóczl-ut 5 szám 
Nyitás szombaton ¥» hó 16-án

Óriási választék! Jó minőség! Olcsó árak!
Sáreipők, hócipők, hócsizmák megérkeztek!21

1 Szovjetunió beleegyezését adta 
a német állásponthoz 

Európa újjárendezése tekintetében
Á firm,, a japán és a török kérdésben, valamint a Dardanellák 

és a Dunatorkoíat ügyében is megegyezés jött létre

fingd bombázás kísérte Molotov és Ribbentrop
berlini targyalasait

Belgrád. A Vreme berlini jelentése szerint 
Molotov berlini tárgyalásaival kapcsolatban han­
goztatják, hogy a tárgyalások a teljes megértés 
szellemében folytak. A szovjetúnió beleegyezé­
sét adta a német állásponthoz Európa újjáren- 
dezése tekintetében és hallgatólagosan tudomá­
sul vette a német előterjesztéseket. Ez az állás­
pont nagy nyereséget jelent a tengely részére és 
rendkívül megerősítette Németország diplomá­
ciai helyzetét. Rámutatnak arra a ré-szére a hi­
vatalos jelentésnek, hogy az összes fontos kér­
désekben teljes egyetértés mutatkozott. Ezt úgy 
értelmezik, hogy a finn, japán és török kérdés­
ben, valamint a Dardanellák kérdésében is meg­
egyezés jött létre. Megegyeztek a Dunatorkoíat 
ügyében is, kapcsolatban a Dunabizottság jelen­
legi tárgyalásaival.

A Popolo di Roma szerint Molotov és 
Ribbentrop berlini találkozása angol bombázás 
közben folyt le. A tárgyalófelek azonban nem 
zavartatták magukat. A Berlin elleni angol tá­
madásnak meg volt az az eredménye, hogy a 
szovjet külügyi népbiztos meggyőzdhetett arról, 
miiven hatástalanok ezek az angol támadások.
(MTI.)

Berlinből jelenti a Magyar Távirati Iroda: A 
német lapok terjedelmes vezércikkekben foglal­
koznak, a szovjet hivatalos látogatásával és a 
megbeszélések végén kiadott közleménnyel. Bár 
a hivatalos közlemény nem nagy terjedelmű, 
mégis pozitív megerősítését tartalmazza, a Né­
metország és a Szövőjét közötti baráti kapcsola­
toknak.

A Berliner Börsenzeitung írja: Már maga az 
a tény, hogy a találkozó akkor történt, amikor a 
háborús események hallatlanul drámai irányban 
fejlődnek és az uj európai rendszernek körvona­
lai kezdenek kibontakozni, a látogatást, kiemeli 
az egyszerű udvariasságból és nagyvonalú irány­

adó, gyümölcsöző politika színvonalára helyezi. A 
német szovjetorosz kapcsolatokat, amelyek már 
eddig is olyan kedvező eredménnyel jártak, e két 
nap elmélyítette. A Szovjetnek Anglia irányában 
elfoglalt magatartása annyira világos, hogy ne­
vetségesnek tűnik a londoni kormánynak az a 
makacssága, amellyel még reménykedik olyan 
angol-szovjet együttműködésben, amely Németor­
szág ellen irányul. (MTI.)

Papenre vár a feladat, hogy Törökországot 
megnyilatkozásra bírja,

Belgrád. A Politika berlini jelentése szerint 
Papén visszautazott Ankarába Rá vár az a fel­
adat, hogy Törökországot, megnyilatkozásra 
bírja a Berlinben kialakult új helyzetnek meg­
felelően.

Anglia a rádió útján kór segítséget 
Amerikától,

New York. Anglia washingtoni nagykövete 
a londoni rádió útján felhívást intézett Ameri- 
hoz, kérve, hogy Angliának ezentúl is nyújtsa­
nak segítséget. Anglia hálás az cddjgi segít­
ségért, azonban repülőgépekre, katonákra és ha­
jókra is szüksége van. A második háborús év 
esetleg még veszedelmesebb lesz, mint az első 
volt. Ha Amerika nem nyújtja ezt a segítséget^ 
Anglia nem veheti biztosra a győzelmet. (MTL1

Az angol hajótérveszteség legutóbbi 
kimutatása.

London. A tengernagyi hivatal csütörtökön 
tette közzé az eddigi veszteségek statisztikáját. 
A teljes hajóveszteség 3,635.444 bruttóregisz­
ter tonna, amelyből 2,206.652 bruttóregiszter 
tonna az angol hajóveszteség.

légy |é mindhalálig| DORIAN Filmszínház
I Móricz Zsigmond óriási szin- 
* padi és könyvsikert elért müve 
f filmen

Szerenlők: C«ortos Gyula, Rózsahegyi Kálmán,
Kiss Ferenc, Ráday Imre, Mály Gerő. Makláry v 
Zoltán, G mbaszö i Ella, Tolnay Klári, Simonyí 

Mária, Dévényi Laci
Legújabb világhiradók
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Rendeletek, hirdetmények
Csak világításra használható 
a kiosztásra kerülő petróleum

A Nagyvárad városi .katonai parancsnoksága
_1940 közig, szám alatt a következő hűdet

mányt adta ki a világitiási petroleum szétosztása
tár?Aáközönség világítási szükségletének fedezé­
sére' szánt petroleumkészletek aranyos szétosztá­
sa érdekében elrendelem a köveifkokét ^

Azok a háztartások, melyek világítási celt a 
petróleumát igényelnek, tekintettel arra. hogy
ÄrtWto . M*» ni»«’ ”
igényüket a városháza 11. cm. oil. szánni ./oi a 
bar, ‘az. alább felsorolt napokon jelentsék be. Az 
igénybejelentés azokon a bejelentési lapokon ter- 
igenynejeiem köz6nség a doliánytozsdek-
ben szerezhet be darabonként 2 fillérért. Minden 
háztartás két példányban tartozik benyújtani az 
igénvbe jelen tő lapját, A bejelentési lapot, a.haz- 
i art ás feje tölti ki, kivéve azokat a rovatokat, 
melyeknek kitöltése a hatóság részére van fen - 
tartva \ két példányban kiállított ]gen>beje.en 
t5 lapot, a háztartás megbízottja megfelelő igazo­
lás mellett, tartozik benyújtani: __ _

november 16-án szombaton A—E betűig
„ 17-én vasárnap r—» •*

18-án hétfőn G—-M „
„ 19-én kedden A «

20-án szerdán 5—Z «
°1 °2 és 23-án azok a háztartások, 

amelyek”fenti' napokon az igénybejelentésnek 
bármely okból eleget nem tehettek. ■

Az'igénybejelentési lap benyújtásáról az e - 
osztó hivatal a háztartás részéve „Igazolás -t ai- 
bt ki' mély megőrzendő. Az. igazolás nyomtatvá­
nyáért^kiállításáért az igénybejelentők semmit 
sem tartoznak téríteni. Az igénybe,elentesi lap
benyújtásakor a háztartás megbízottja a 'álos
háza II. em. 39-es számú szobájában kifüggesz­
tett névjegyzékben felsorolt kereskedések közül 
kiválasztja és bejelenti azt a kereskedést, am Jy 
n'él a jövőben a részére megállapított pelrolcum 
mennyiséget bevásárolni óhajtja. Ennek a len 
vénságnak a hatóság lehetőség szerint eleget fog

tCnlNvomatékosan felhívom a közönség fi gyei - 
mét arra hogy a szétosztásra kerülő péti oleum 
kizárólag világítási szükséglet kielégítésére hasz­
nálható fel' és büntetés alá eső kihágást követ 
M az aki más célra használja fel. Akiknek yi - 
1 any világit! ása van, petróleumot nem igényelhet- 

■ Nagyvárad, 1940. november 14.
Vitéz Rajnay Károly, s. k.

tábornok, városi katonai parancsnok.

I3, Amennyibe,, , cse.ekmény «ulyojabb b»"-
tető rendelkezés alá nem esik, tpr.és két hónapig, hAbörii idején hat ígtapip W
jedhotő elzárással büntetendő, aki az • S 
foglalt rendelkezések megszegésé Jbpn
beekzdésében, valamint a ~ §• f0,TVasztók ré-
emlitett húst, vagy husnemuta ^>,a a1d
szere áriisit, vagy forgalombahoz, vad am ni. 
a z 1, S (1) bekezdésében valaminU ^ \.pu. 
kezdéseben említett hunt vagy n A]).vh
dégl oben, penzióban, kav en a z na i .
kávémérésben, vagy ldfőzesben kiszolgáltat. 

Nagyvárad. 1940. november l-
Vitéz RAJNAY KAROLY, s. k. 

tábornok, városi katonai parancsnok.

A hústalan napok tartásának 
szabályozása

A Nagyvárad városi katonai parancsnoksága 
r,v 3332—kát. közig.1940. sz. 3619-Vkf. kát. közig. 
1940. szám alatt a következő hirdetményt ad­
ta ki: <26. sz. Közig, pcs.)

• A hústalan napok tartásának szahalyozasa 
tárgyában a következőket rendelem:

1. (11 Hétfőn, kedden es penteken húst, hús 
neműt, szerdán pedig borjúhúst és boiyjuhusne 
müt nv'ers. elkészített, vagy bármely módón tar 
tósitott (konzervált) állapotban a fogyasztok re 
szére árusítani, vagy forgalomba hozni tilos

(2) Vendéglőben, penzióban, kavehazban, 
kocsmában, kávémérésben, ki főzésben hústalan 
napokon az előző bekezdésben megállapított t - 
lalom alá. eső húst és husnemut, illetőleg borjú­
húst és borjuhusnemüt kiszolgáltatni nem sza-
í"'aCl (3) Hétfőn, kedden és pénteken nem kell hús­
talan napot tartani, ha az említett napok Ger- 
srelv-naptár szerint, vagy nemzeti ünnepre esnek.

' (4) Abban a községben (városban), ahol az or 
szágos, vagy hetivásár, avagy búcsú hét.ore, 
keddre, vagv péntekre esik, a járási (városi) ka­
tonaság a hústalan napot közérdekből a hét má­
sik napjára helyezheti át. ,

2. (1) Az 1. §-ban meghatározott tilalmak nem 
vonatkoznak a’m. kir. honvédségre, a kórházak­
ra, a gyógyintézetekre, valamint a gyermekneve­
lő intézetekre. .

(2) Az 1. §-ba.n foglalt tilalmak nem vonat­
koznak a juh és lóhusra, a lóhuskészitmények- 
re a csirkére, a pulykára, a gyöngytyukra. a ha- 
zinvul húsára, a halra, a zsírra, a hájra a sza­
lonnára, a tepertőre, a sertésfejre, a sertéslábra, 
a főtt sonkára, akár felszeletelt, akár egész álla­
potban, a hurkára, a. disznósajtra, végül a belső 
részekre (nyelv, tüdő, szív, vese, velő, mirigy, pa­
sai, máj, vér.)

(3) Xz 1, §-nnk a húsra és h11snemure vonat­
kozó általános korlátozó rendelkezései kiterjed­
jek a vadhúsra, valamint a liba- és a kacsa-

Felhivás a hadirokkantokhoz, 
hadiözvegyekhez és hadi- 

órvákhoz
A Nagyvárad városi katonai parancsnoksága 

5647—1 OKA kát., közig, szám alatt a kővetkező h.i-
(iptniénvt ftdtft ki- „ .., . 1 or,’/*')M kir. Honvéd Vezérkar főnőkének 3,7-,- 
vkf kát közig. 1940. szám alatt Budapesten 1940.
évi november hA 1-én kiadott hirdetménye alap-
ián közhírré teszem, hogy a világháború idejön 
1 volt Osztrák-Masvar Monarchia haderejének 
kötelékében, annak nem hivatásos állományában 
teljesített katonai szolgálat következtében íok- 
kanttá vált, katonáknak íhadirokkantaknak).
1 amint a hősí halottak és hadirokkantai' Mtrá 

Ha 1 nnk (hadiözvegyek, liá,diárvák/ fclrno mr-!UZ n dflláJ hozzátartozók), továbbá a világhá­
ború M^i időben a volt ni. kir. honvédségben, 

c= és kir közös hadseregben, haditengerészet 
ben méneskarban és. végül 1919. évtol a vissza­
térés napiáig a román kir. hadsereg nem h ya- 
6SOS ármányában katonai szolgalat teijesi ese
**»«.’ ÄS!-
vAnv)°ArtelmAbeT, hadIKondozitiirfi »R «m.k *?'•- 
télien járadékéi!átásra van igényük.

Hadigondozási pénzellátásra jönnek tekintet­be azoan egyének isPakik a jelen hirdetmény első

mint ,i„f=k «.»tlejob 
íek) megSkantak és a visszatérés időpontjáig 
a román államtól nyugellátást, élveztek.

Akik a fenti törvény által biztosított pénz 
ellátásban és kedvezményekben részesülni akar­
nak ‘és arra igénvjogosultsággal bírnak, azok a 
következő sorrendben jelentkezzenek a városi 
katonai ügyosztálynál (Városháza, II. emelet 26.
szánv^szobaban). ^, ^zdctfl vezetékncv.ü
hadirokkantak 1940. évi november hó 20-án d, 
előtt ^^tol 1 oraig.,^^ kezde1ii vezeteknevü 
hadirokakntak 1940. évi november hő 21 en dél-
6lŐt Az őst^es 'haSvegyék 1940. évi november 
un í>9 én délelőtt, 9 órától 1 óráig. .h° AZ összes hadiárvák, felmenő és oldalág, hoz­
zátartozók 1940. évi november hó 23-an delel t

9 01 \tÓfentnevezett hadigondozottak ez alkalom­
mal' díjtalanul igénybejelentési lapot kapna v. 
am elv igénybejelentőlapokat pontosan és.oh a 
hatóan lehetőleg magyar nyelven kell kitölteni. 
Ehhez csatolni kell az igényjogosultságot 'JAZ’ 
iratokat, özvegyek és izvi* a hgassAg. halotti 
és születési anyakönyvi kivonatokat es e„y 
jczazoló okmányokat, kötelesek mellekeim

Azok az egyének, akik a volt roman ható­
ságok által már ellátást kaptak, kék színű míg 
azok, kik eddig még ellátásban nem részesültek,
fehér szinü lapot állítanak ki. v, .,

Tájékozásul köz óm. 1 ogv a fenternh ett tör­
vény értelmében nemcsak azok jogosultak 
di^ondozási pénzellátásra, akik már eddig 
pénzellátást kaptak, hanem azok is, akik az ar 
ra való igényjogosultságukat megfelelően igazol 
ni tiniiák A magvar törvény szerint ugyanis \a

* hattlözvégyéhre és ^hadiár-
vákra vonatkozik, de ezek járadék nélkül is kér 
hetik a hadiözvegyi és árva cím használatát 
zel az egyéb kedvezményekre való jogosult, a
SUkHadigondozott családtagnak megfelelő pénz­
ellátást kaphatnak azok a íelmenőágbeli rokonok 
(szülők nagyszülők, testvérek), akik teljesen ' a. 
gyontaíanok és munkaképtelenk, ’gazoljak. 
ho»v a magánjog szerinti egyetlen eltartójuk volt 
az elesett aki után igényük fennáll. , ,

Hadirokkant jogon pénzellátást igen> U> v 
minden esetben hatósági orvos vagy kórházi or 
vosi vizsgálatnak magukat alávetni tartoznak.

Felhívom az összes érdekeltek figyelmét, 
ra hogy a kitöltés végett. részükre átadandó 
uíónyhe.i-alcntés! Lupákat folyó évi november h,

2'ifi- rr. S'oyihnf. UnA. novemher 16

30-ig okvetlenül nyújtsák he a katonai ügyosz­
tályhoz, (városháza, II. emelet 2G. számú szobába) 
Őzért hogy december hó 15-ig a munkálatok elő­
zetesen elkészíthetők legyenek, mert ez által az 
igények azonnal tárgyalásra fognak kerülni és 
mv gyorsan fognak végleges pénzellátás élveze­
tébe lépni. .

Közhírré teszem, hogy a hadigondozási pénz­
ellátásra vonatkozó igénybejelentések végső ha 
térideje 1941. december hó 31.

Saját érdekében áll tehát minden igényjogo­
sultnak, hogy igényét mielőbb és lehetőleg 1940, 
december hó 15-ig jelentse be, mert ezen időpont 
utáni jelentkezők ügyei később és külön-külön 
fognak csak tárgyalásra kerülni és igy ezek ré­
szére a pénzellátás is csak később a jogerős meg.- 
áílapitiást követő hó 1-vel lesz folyósítható.

Általános tájékozódásuk közlöm, hogy a ro­
mán. hatóságoktól a visszatérés időpontjában ha- 
dvmndolzási pénzellátást élvezők, jelentkezésük 
alkalmával igazolásul a legutolsó postai csekk­
szelvényt vagv fizetési meghagyást, ezenkívül ne­
tán még birtokukban levő és törődöttségü hadi- 
eredetét. igazoló okmnáyaikat tartoznak becsa­
tolni Azon jelentkezők, akik a románoktól bár­
mely okból 'ellátást nem kaptak, t.örődÖtt.tségük 
hadieredetűt, egykorú szolgálati okmányokkal 
(katonai felülvizsgálati táblázat, fizetési megha- 
„x-ás kórházi lelet, kórházi előjegyzési-lap, a"nya- 
könyvi lap. stb.) tartoznak igazolni. Ilyenek hlás, 
nvában a törődöttség hadieredetűnek igazolását 
hiteltérdemlő bizonyítékokra (tanúvallomásokra.' 
tammvilatkozatokraj is lehet alapitani.

Csak az olyan tanúvallomások vehetők figye­
lembe, amelyeket szavahihetőnek és megbízható­
nak ismert egyének, katonai vagy polgári köz­
hatóság, esetleg közjegyző előtt írásban foglal 
tak s a vallomásttevő az aláírás elolt hamistanu- 
v állomás büntetőjogi következményeire figyel­
meztetve lett és ennek megtörténte a tanúvallo­
más, jegyzőkönyvből megállapítható.

Egyébként a törőd öttség hadieret ének > igazo­
lásához szükséges iratokat az érdekelt kérésére a 
városi hadigondozási előadó a megjelölt hatosá- 
'-októl köteles beszerezni. _

Vé°'ül közlöm, hogy a. hadirokkant jelvény 
odaítélése csak végleg megállapított hadirok- 
kantság után. a sebesülési vagy háborus em.ek- 
érem jogosultságának igazolása mellett lesz csak 
lehetséges, ezért e tárgyban időolotti igényié,-c 
két mellőzni kell.

Nagyvárad, 1940. november 12.
Vitéz Rajnay Károly, s. k. 

tábornok, városi katonai parancsnok

Felhívás
a vitézi rend jogosultjaihoz

A Nagyvárad városi katonai parancsnoksága 
5178—1940. szám alatt a következő hirdetmény
adtayki.^ir ^ Hadsereg katonai közigazgatási 
csoportjának 8060—kát. közig. 1940. számú értesí­
tése szerint az Országos Vitéz, Sz^arf°ttíogy 
kirendeltséget állított fel, azon feladatta hogy 
Erdély visszacsatolt részein a vitézi szolgalatot 
szervezze meg és a vitézi rendbe való felvétel 
feltételeiről érdekelteket tájékoztassa.

Ezen megkeresés folytán felhívom :azom ér­
dekelteket, akiknek jogosultságuk van a vitézi 
rendbe belépni, hogy folyó évi november hó -6_

‘eS «fű

Megjegyzem, hogy ezen összeírás csak tájé

a vitézi rendbe belépni óhajt.
Nagyvárad, 1940. november 13.

Vitéz Rajnay Károly, s. k.
tábornok, városi katonai parancsnok

Emlékezzünk...
1815. november 15. A volt kassai .ji. 

gyalogezred Ikwamenti állásharcainak . 
Borszczewkánál Czék m á n y 1- are"a(T iza fo,vor 
ként jelentkezett arra a feladati a. ti)-..
Átvpzptő f8.11 idixt Girombolj8. r .Czékmány rajával éjjel fogott munkához A 
ellenség a zajra lövöldözni kezdett, anruh^ C-oA 
mány nem zavartatta magat. Em ereit jrp
ra buzdította es reggelre a híd tele 
szedve, a kassaiak állasában colt. ,iuk.

Következő éjjel az oroszok dl'va „
De Czékmány tizedes és emberei derékig a iva^_ 
hideg vízben, golyóktól korulrajzottan cfc.t 
a hid lebontását és anyaganak elszalhtasat 

Szívós állhatatosságáért, me lyei fed­
őnként vállalt feladatát az ütolső gerenda elhoi 
dásáig végrehajtotta, a nagy ezüst, vit- z
érormriGl tunt-Gitélí ki. . i nrní*

1704. november 16. II. Rákóczi 1- erén ' 
hadserege Bottyán János tábornok ™.,
lett egyhónapi ostrom után beveszi az 
uivári várat.

m-

/
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MAGYÁR LAPOK

kávéház és a hozzátartozó hillőn ter­
mek vezetését átvettem.

Szives pártfogást kér Vajda Béla kávés

fV. év?.. 246- es, Szombat, 1040 november 19.

ROYAL
Mi lesz november 24-én? Áffondó árvízveszedelemmel

fenyeget a Körös
Nagyvárad összes katolikus női egyesületei­

nek nagygyűlése, gróf Bethlen Györgyné nőszö­
vetségi elnökasszony vezetése mellett, délután 5 
érakor a Katolikus Kör dísztermében, Mindenkit 
hívunk, várunk ül

Rövidesen visszakerül 
a nagyváradi színház elé 

a Szigligeti-szobor
Nagyvárad. Saját tud. Nagyvárad felszaba­

dulása és a magyar hadsereg bevonulása után 
hamarosan megindultak a tervezgetósek arról, 
hogy az üresen maradt terekre vissza kell 
helyezni azokat a szép szobrokat, amiket az el­
múlt húsz évben eltávolítottak helyükről.

Köztudomású, hogy legelőször a Szent 
László- és a Szigligeti-szobrokat kellett eltávolí­
tani. A Szent László-szobor — Tóth, István 
művészi alkotása — ma is a Székesegyház előtt 
áll s valószínű, hogy a városalapító király lovas- 
szobrát fogják felállítani a Szent Laszló-téren. 
A Szigligeti-szobor azonban rövidesen vissza­
kerül a színház elé. miután társadalmi mozga­
lom indult meg ebben az irányban s azt a 
csonka talapzatot, amit a románok ot hagytak, 
eltávolítják, hogy a Szigligeti-szobor szép ba­
rokkos talapzattal együtt elfoglalhassa régi 
helyét.

Mint értesülünk, a Szigligeti-szobor vissza-

Ailnöder főmérnök felvifágosiíasa a helyzetről, — A főmérnöki hivatal
javaslatai

Nagyvárad. Saját tud. Az őszi esőzések kö­
vetkeztében kunét megnőtt a Körös és Nagy­
várad lakossága aggodalommal néz a víz eset­
leges további áradása elé. Indokolja ezt az ag­
godalmat az a körülmény, hogy a múlt évben, 
amikor kétméteres emelkedés volt, a vízműtelep 
környékén, a kolozsvári országút és a telepesek 
védelmére épített töltés koronájával és a másik 
parton a fugyivásárhelyi országút koronájával 
színeit a víz. S a legmagasabb vízállás esetén 
ezen túl még 70—80 centiméteres emelkedésre 
lehet számítani. Ha ez bekövetkezik, a Körös a 
jelenlegi védőberendezkedéseket magasan át­
hágja és elönti a vízműveket, valamint az ala­
csonyabb fekvésű városrészeket, ami hozzávető­
leges becslés szerint legalább két és félmillió 
pengő kárt jelentene.

Megkérdeztük a főmérnöki hivatalban, 
milyen intézkedések történtek az árvízveszedelem 
elhárítására, annál is inkább, mert tudomásunk 
van arról, hogy Ahnödcr főmérnök hivatalának 
elfoglalása után katonai bizottsággal kiszállott a 
hely színére a kérdés tanulmányozása, illetve 

állítása is ünnepélyesen fog megtörténni. ismertetése végett.

Tömegesen jelentkeznek ipar<gazolványért 
azok a magyar kisiparosok, akiknek kérvényeit 

a románok visszautasították
Rövidesen ismeretessé válik az ipartestületek vezetőinek névsora

Nagyvárad, Saját tud, A cégbejegyzések, 
mint ismeretes, a visszatért erdélyi részeken 
most szünetelnek és az űí cégek a katonai pa­
rancsnokság ideiglenes engedélye alapján kez­
dik meg működésüket. Nagy számmal jelentkez­
nek működési engedélyért olyan magyar kis­
iparosok, akiket a román uralom alatt iparjogo­
sítvány iránti kérelmükkel a legkülönbözőbb 
módon utasítottak el. Ezek a román uralom 
alatt iparjogosítváuy nélkül dolgoztak és most 
iparjogosítványukat törvényesíteni akarják.

Az ipartestiiletck ideiglenes megszervezése 
már a Kereskedelmi és Iparkamara egész kerü­

letében befejeződött s csak az iparügyi minisz­
ter rendeletére várnak mindenütt, hogy rendes 
működésűket megkezdhessék. A polgári köz- 
igazgatás bevezetésének első napjaiban ismere­
tessé válik az ipartestületek vezetőségeinek név­
sora is. Az ipartestületi tagság minden képesítés­
hez kötött iparosra kötelező s minden iparjogo- 
sitváuytulajdonos automatikusan tagjává válik 
az ipartestületnek. Az ipartestületi tagság nem 
függ attól, hogy az illető ipar jogosítvány tulaj­
donos a román időkben tagja volt-e a céheknek, 
vagy valamelyik román alapítású iparos szerve­
zetnek.

Hatalmas az érdeklődés a „Nemzeti Önállósítás! Alap“ 
kedvezményes kölcsöne iránt

Á kölcsönt igénylők nagyrésze keresztény magyar egzisztencia
Ismeretes, hogy a magyar kormány annak­

idején úgynevezett Nemzeti Önállósítás! Alapot 
létesített és most az alap folyósítására kirendelt 
szervek kiterjesztették működésüket a visszatért 
erdélyi részekre is. „Időszerű gazdasági út­
mutató'1 című rovatunkban éppen a napokban 
ismertettük a Nemzeti Önállósítás! Alap célját, 
valamint azokat a feltételeket, amelyek az alap­
ból nyújtandó kölcsön elnyeréséhez szüksége­
sek. Az alap célja, hogy a magasabb iskolai kép­
zettséggel biró keresztény magyar ifjúságot a 
hivatalnoki pályáktól elvonja és lehetőséget 
nyújtson az önálló értelmiségi és gazdasági 
pályákon való érvényesülésre, másrészt, nogy a

gazdasági életben (kereskedelem, iparban) kosz- 
szabb idő óta működő alkalmazottak önállósí­
tását elősegítse.

A kölcsön iránti kérvények beadasa már 
megkezdődött s munkatársunknak a Kereske­
delmi és Iparkamaránál szerzett ért*»illésa sze­
rint a kölcsön iránt hatalmas az érdeklődés s a 
kölcsönt nagyrészben azok igénylik, akik önálló­
sulni akarnak s az is megállapítható hogy a 
kérvényezők nagyrésze kisexisztencia. Ez meg 
is felel a kormány szándékainak, hiszen a Nem­
zeti Önállósítás! Alap csupán kisebb exiszten- 
ciák létesítésére és önállósítására törekszik.

„ » .........
ÜfiL . •' ' •É V „ ■ ■

A főmérnöki hivatal megtette a Körös 
deiglencs szabályozására halaszthatatlanul szük­
séges intézkedésekre vonatkozóan a kellő javas­
latokat s ezeket a város katonai parancsnokság 
gának véleményezésével, a íővezérssgen kérész*, 
lül, felterjesztették a földművelésügyi miniszté-j 
riumba. A földművelésügyi minisztérium azon-, 
ban arra az álláspontra helyezkedett, hogy eztía 
kérdést csak egy általános körösiszabályozáJsi! 
tervezet végrehajtása során lehet megoldani 
azért, amennyiben ebben az ügyben más fel­
fogás nem alakul ki, Nagyvárad város még jó­
idéig védtelenül áll az árvízveszedelesnmet 
szemben.

Pedig a főmérnöki hivatal által ajánlott 
megoldás nagyobb nehézségek nélkül végre 
enne hajtható, hiszen a munkálatokat, amelye-l 

két a főmérnöki hivatal javasol, magában fog-, 
lalja az 1909—10-ben megvalósított vízműépí-j 
tési terv is, amit a földművelésügyi miniszté-i 
rium annakidején már jóvá is hagyott, igy te-j 
hát ma minden nagyobb alakiságtól el lehetne 
tekinteui.

A javasolt megoldás lényege az, hogy a vir* 
nek lefolyás! szelvényt kell biztosítani, amit úgy(j 
lehet elérni, hogy medret a régi tervekben meg­
állapított 75 méter szélességre kibővítik.

Ennek szükségessége annál is inkább fenn-! 
forog, mert a román uralom alatt a vízmüveit, 
védelmére gátat emeltek, amely — mint a leg-j 
utóbbi árvizek idejében bebizonyosodott - 
nemcsak hogy nem nyújt védelmet, hanem mégj 
fokozza a veszélyt. A gátépítés ugyanis elzárta a' 
hullámteret, amelyben a víz 60 százaléka az­
előtt lefolyt és átszorította a vízmennyiséget a 
Körös medrébe, illetve a balparti, 10 métere»; 
hullámtérbe, aminek következtében a víz egyíl 
méterrel az azelőtt tapasztalt ármagasság fölei 
duzzadt fel.

A főmérnöki hivatal által javosolt munkálj 
latok mindössze 70.000 pengőbe kerülnének éal 
mintegy két hónapon át 400 embert fqglalkoz-i 
tatnának, ami a munkanélküliség leküzdései 
szempontjából is jelentős körülmény. S hogyá 
ezeket a munkálatokat még a tél beállta előtt' 
kellene elvégezni, az kétségtelen. Hiszen erős- 
periódusban vagyunk, ami nagy tavaszi árvize­
ket ígér. S ettől függetlenül idővel még mindig 
sor kerülhet az általános körösszabályozásra,* 
amit a főmérnöki hivatal éppúgy szükségesnek* 
Iát, mint a földművelésügyi minisztérium.

tavai isméi Párizsban tárgyal
Vichy. Laval, miután az elmúlt éjszaka, a 

minisztertanácson beszámolt a német államfér­
fiakkal folytatott tárgyalások eredményéről, 
hajnalban ismét Párizsba utazott, hogy foly­
tassa tanácskozásait. (MTI.)

Frenczel Sándor
iivegcsiszoSda

Tábla-üveg nagy raktár 
Épület üvegezés 
Képkeretezés

Nagyvárad, SzS.-Jártos utca 44
Telefon : 19-13

I
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Időszerű gazdasági útmutató
A visszatért országrészeknek az anyaország 9«dasági 

rendjébe való zökkenésmentes bekapcsolodasa

Családi házak építése LAB-kölcsönnel
(Tizenhatodik közlemény.)

Az 1930 óvá XLI. t-c. családi házaik épít- 
•.ezéseinek előmozdítására alapította az Orszá­
gos Lakásépítést Hitelszövetkezetet. Kölcsönt 
caphat az a közalkalmazott (nyugdíjas) akinek 
ahe.rmpni.es telke van és az építem kohseg fe- 
éveJ — 'beszámítva ebbe a telek értékét is — 
iénzben vagy anyagban rendelkezik. Azjpite- 
ij költség másik fele igényelhető a Lakasépi 
ési Hite-l-ízövetikezettől, de a kölcsön nem le- 
wt nagyobb, mint az évi lakáspénz tízszerese, 
vl agá na lka 1 m a zotta k és ipari munkások akkor 
•észesülhetnek ebben a kölcsönben, ha fizetésük 
i 2000 P-t, illetőleg a munkásoknál az évi louu 
o.i meghaladja. Magá.nalkalmazottak és magá­
nosok külön pótbiztosíték nélkül csak az iga- 
mit építési költség és telekérték együttes össze- 
jenek 40%-át. kaphatják, de a kölcsön nem le- 
aeí. nagyobb évi fizetésük (jövedelmük) kétsze­
resénél' A kölcsönt. 90%-os árfolyamon golyó­
ul jak 5-5%-os kamat és húszéves tonesztes 
m élteti. A kamatot, tőketörlesztési hányadot es 
a jutalékot magában foglaló évi annuitás (visz. 
sz,a fizetés) a kölcsön névértékének 8.6%-a- A 
kölcsönért a m. Mr. iparügyi minisztériumban 
működő Lakásépítési Állandó Bizottsághoz 
(LÁB) kell fordulni (Budapest, iparügyi mi­
nisztérium). A kérelmei az ott. 30 fillérért be- 
szerezheő „Jelentkezési ív“-ben kell előterjesz­
teni.

Ipari Munkaszervező Intézet
Közép, és nagyipari vállalatok részére kizá­

rólag beruházások céljára szükséges kölcsönök 
folyósítása végett alakította a 2200/1933. sz- M- 
E. rendelet az Ipari Munkazervező Intézetet 
(IMI) Budapesten. A kölcsön célja az, hogy 
előmozdítíassék az egyes vállalatok üzemi ki­
bővítésé. racionális átszervezése, modern gé­
pekkel való felszerelése. A kölcsönt akár a be­

ruházást. foganatosítani akaró cég. »kai a 
pékét, szállító cég kérheti az Intézettől. Ha a 
megrendelő cég fordul az Intézethez, meg kell 
jelölnie a szállító céget, az esetben pedig ha a 
szállító cég terjeszti a kérelmet elő. a 
delő céget kell megjelölni. A kölcsön kizárólag 
váltóra kapható, visszafizetési idő 3-tol o évig 
terjed és egyenlő negyedévi resztetekben telje 
«Kendő. Általában akkora összegű ko csont szo­
kott nyújtani az IMI, amekkora alaptőkével, 
illetve saját, tőkével rendelkezik a kölcsön tikéro. 
vagyis a beruházást foganatosító vállalat. Egy­
szerű üzleti levéllel is fordulhatnak _ a vasi ála­
tok a hitélintézöthez, mely hitelt általában olyan 
vállalatnak nyújt, amelynek váltóit a Nemzeti 
Bank elfogadja. A megrendelt cég elfogad- 
vényt, ad a szállító cégnek és a, váltókat pro­
longálhatja- Kamat, jutalék, késelési költség 
fejében a kölcsönösszeg után ezidoszefmt, kb- 
évi 6%-ot. kell fizéiint. A kölcsönkérelemben, 
mely az Ipari Munkaszervező Intézethez (Bu­
dapest V- gróf Vigyázó Féremc-u. 2-) intézen­
dő. fel kell tüntetni, hogy a cég mit rendel, hol 
rendeli, mikor készül az el, kik lesznek az alá­
írók és mi a biztosíték?

Falusi kislakásépítkezések. (FAKSz.)
A magyar földreform során házhelyhez, ju­

tott falusi kisemberek Ms házaik fölépítéséhez 
az 1927 évi XIX. évi t-c. által életrehivott Or- 
szagos Falusi Kislakásépítési Szövetkezet 
(FAKSz) útján legföljebb 1.500 P-ig építési 
anyag hitelhez juthatnak, amit a megvett épí­
tési anyagok számláinak kifizetése útján folyó­
sítanak. Ezt az anyaghit élt költség nem, terheli 
és a törlesztő részleteket közadók módjára le­
het behajtani. Az akcióban résztvevőket a köz­
ségi elöljáróságok írják össze és ott is kell, az 
anyagköreimet előterjeszteni, A FAKSz pénz­
kölcsön őket nem ad.

IV. Anyagellátás és árszabályozás.
Bejelentési kötelezettség. Anyaggazdálkodási szervezet

A magyar kormány 1938. október 2-án el­
rendel e, hogy ez ipari termelés legfontosabb 
nyersanyagait, félgyártmányait és a továbbfel- 
dólgózásra szolgáló készgyártmányokát birto­
kosuk jelentse be és Mmondotta, hogy 
amennyiben bizonyos mennyiségeknél nagyobb 
készlet van — a mindenkori készletet folytató­
lag is jelentsék be. Ezt e bejelentési kötelezett­
séget részletesen szabályozta a 990/1939. M. É. 
számú rend-élét. amely a Budapesti Közlöny 
1939. január 27-iki számában jélént még. A be- 
jélenitendő cikkek pontos össz-éállítását a Köz­
gazdasági Értesítő 1940- június 30-iké 26- szá­
ma tartalmazza, ámély a kereskedelmi és ipar­
kamaráknál betekintésre rendelkezésre áll. A 
bejelentést minden hónap utolsó napján az elő­
írt űrlapon kell elkészíteni és a m- kir. Külke­
reskedelmi Hivatalhoz (Budapest, V-, Széché­
nyi-rakpart 6.) két példányban el keit küldeni. 
Az űrlapokat is ez a hivatal bocsátja rendelke­
zésre. Bejelentési kötelezettség alá esnek a kö­
vetkező főcsoportokba foglalt áruk:

Első főcsoportba a vas. és fémcikkek tar­
toznak. Ezek között szerepelnek a vas- és man­
gánércek. öntöttvastöredékek és ócskavas, vas­
es fémkohászatiban haszmáitiatos tűzálló anya­
gok, nyersvasak, férro-ötvöziétek, hengerelt és 
húzott áruk, szerszámacélok, vörösréz, réz- 
ötvözetek, ólom. antíimon, ón, horgany, alumi­
nium és csapágy fémek.

A második főcsoportba tartoznak a szi­
lárd és cseppfolyós tüzelőanyagok, mint szén, 
koksz, kőszénkátrány és annak termékei, nyers 
és feldolgozott ásványolaj, benzin kenőola­
jok, sib-

A harmadik főcsoport a vegyi cikkeket tar­

talmazza égen részletes felsorolásban, és főleg 
az ipari továbbfeldolgozásra szolgáló , alap­
anyagokat, illát ve készítményeket nevezi meg- 

A negyedik főcsoport a bőrcikkeket és az 
azok gyártásához szükséges kikészítő anyagokat 
foglalja magában. Ez tartalmaz bizonyos nyers­
bőröket. kikészített bőröket, szőrmés bőröket,, 
csérzőahyagokat és szőrmeamyágókat, továbbá 
ide tartóznák a nyersgumi. gumihulladékök és 
a járna űabróne-sok.

Az ötödik főcsoport a faanyagok jegyzéket 
íártálmázza és idé tartoznak a rönkök, deszkák, 
bányafák, lécek, pallók, talpfák, távíróóezló- 
pok. keréktalpak stb- Ugyanebbe a főcsoportba 
soroztait ak be a béjel-éntóndő papírgyártást, 
nyersanyagok és papírfajták. Ily ének a cel-lu- 
lőzefa. fenyő fák ősz Őrület, szulfi-t- és n-áfrón- 
cElluloze. pa-pírlemez. gépi emezek, csomagoló­
papírok és különféle egyéb papirosfajták.

A hatodik főcsoport a textiláruk jegyzékét 
foglalja magában és itt szerepelnék a. külön­
féle gyapjúk, kecskeszőr. gyapjúhul-l-adékok. 
rongyok, nemezek, a nyerspamut, pamuihulla- 
dék. pamutfonalak, egyes pamutszövetek, len- 
kóró, enszalma. t-ilolt, és gerebenezétt len, len- 
fonal-aik. lencérn-ák. kenderkóró. tilolt kender, 
kenderkóc, kenderfonalak, ponyva, nyersjuta, 
jut-afonalak. takarók, stb.

A hetedik főcsoportba az építő- és helyre, 
állítási anyagok és cikkek tartoznak. Itt főleg 
téglák, mész. gipsz, cement, aszfalt, kátrány és 
sziget előanyagok szerepelnek.

A -nyolcadik főcsoport, végül számos 
gyógyárut tartlam-az.

(Folytatjuk.)

Egyházzenei hangverseny
a székesegyházban

A nagyváradi Székesegyházban 1940 no­
vember 17-én, délután 4 órakor rendezendő 
egyházzenei hangverseny műsora:

1. Chopin: Prelüdök. Orgonán játisza: Dr, 
Szalay Elemér orgón a,művész-

2- Vicentius Ruffus: Adoramus; T. L. de 
Victofía: Domine, non sum digvus; Koudeila—
Sík: Kész az én szivem■ Istenem. Énekli a bu­
dapesti MÁV. „Törekvés“ férfikara.

3■ Be.leznay Antal: Ave Maria Énekli: d-r; 
Krüger Je nőné.

4. Kodály: Harmat ózzatok; Hármát: Bol­
dogasszony Anyánk; Koudéla: Édbyldnnák vi­
zei mellett. Énekli a „Törekvés“ férfikara

5. Strad-ellá: Pieta signore; Bizél. Agnus 
Dei; Koudéla: Magyar Miatyánk. Énekli: Járni 
József operaénekes.

6. Anonymus: Avé Mária.
7. Mozart: Varázsfuvola, árva Wagner 

fánháuser, ária. Orgonán ját-szá: Dr. Szála)/ 
Elérnél’ orgona művész-

8. Erkel: Himnusz. Énekli a „Törekvés" 
férfikara-

Vezényel és orgonán kisér Jurányi. János
A széni helyre váló tekint étté!, ímMen ne­

mű tetézésnyilivám-ítáétól vagy hangos heszélgé- 
léstől tartózkodjon a közönség.

Sokban érheti a hangverseny színvonalát, 
két kitűnő hely-belli szereplő: dr- Krüger Jernő- 
né és dr. Szalay Elemér orgonaművész közre, 
működésié. Műsor a Szent Vince és ez Imma­
culata intézetben, vasárnap pedig a Székes- 
egyház bejáratánál váltható.

Ä „Csík" gazdasági szövetkezet 
a szövetkezeti erő tömörítésének 

szolgálatában
Csíkszereda. Saját tud- A „Csik“ általános 

gazdasági szövetkezet a napokban népes közgyű­
lést tartott a Vigadó nagytermében. Dr Pitner 
Árpád elnöki megnyitójában nagyfontosságu be­
jelentést tett: a „Csik“ erdészeti és a szervezés, 
illetve átalakulás alatt álló székelyföldi és házi­
ipari szövetkezet csatlakozik az általános gazdá­
sági szövetkezethez és igy a szövetkezésben rejlő 
erő tömörítésévé! igyekszik megoldani feladatait 
és célkitűzéseit.

A székely háziipar és népművészettel kapcso­
latosan a kérdéshez hozzászólt Sárossy Etel- 

I ka, az érdélyrészi szociális kiréndéltség előadóia 
is. Felajánlotta a kirendeltség támogatását. Már 
eddig 5000 pengőt adott közbenjárására, a kiren­
deltség nyersanyag beszerzésére és a háziipari és 
népművészeti munka beindításához kilátásba 
hélyézett 15 ezer pengő segélyt. A népművészeti 
és háziipari szövetkézét „Csíki Szőttes1" néven 
nyílt üzletet létesít Csíkszeredában, Gyérgyó- 
széntmiklóson, Borszéken, Tusnádfürdőn pedig 
fiókokat állít fel.

Ezután dr Pitner elnök bejelentette maga, 
igazgatósága és felügyelőbizóttsága nevében le­
mondását." A lemondott elnök és tisztikar érde­
meit dr Kolumban Józséf ügyvéd méltatta, mély 
után tisztujitásra került sor. Albert Vilmos ta­
nár és dr Daradics Félix ügyvéd hozzászólása 
után a tisztikar a következőképpen alakult meg. 
dr Pitnér elnök javaslatára. Igazgatók lettek: 
Ábrahám József dr, Adorján Ferenc, Antal Áron, 
Daradics Félix dr, Gál Ferenc, Kolumbán József 
dr, Nagy Imre, Péter József és Szőke Mihály. 
Felügyelő választmányi tagok: Bíró Ferenc, fo­
dor Pál, Kovács Balázs, Kovács Pál, Miklós Ger- 
gély ős Sárossy Béla.

A közgyűlést Gál Ferenc és Szőke Mihály 
félszólalása zárta bé. Különösen Szőke ny. gaz­
dasági iskolai igazgató szólt hozzá a gazdasági 
kérdések székelyfajtáju nehézségeihez és ajánlott 
gyakorlati és hatékony megoldási eszközöket^ ^

S,,Visszatértük!“
mbbwmmp m

Leitner Ferencz vette át ismét a j

KékmacsMa éterem
vezetését. — A naoyváradi és vidéki ma­
gyar uritársasáq legjobb találkozóhelye, ki­
tűnő magyar konyha és magyar italok. 
Estenként HAMZA JaSOSl pompás zenekara játszik •
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HÍREK
MAGYAK LAPOK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVARAD, SZILAGYI DEZSÖ-U1CA 5.

•ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30 P, félévre 
15 P, egy hóra 2.50 Pengő 
Egyes szám ára 10 fillér

Telefon: 12-27.
Postatakarékpénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.

befejeződött a magyar cser-
sz S KÖVET S E G ERDÉLY 1 KÖR ÚTJA. 

Kolozsvárról jelenő a M. T. 1.: A Magyar Oer- 
kA=zszövdség csapa tszervező őszt jel 10 napos 
jp-rd-elyí níjukat befejezitek. 1040 kilométeres 
úton, 20 erdélyi városban. 8750 fiú előtt ren­
dezlek ismertető tábortüzet a honvédcserké­
szetről-

Emlékzászlót avat a nagyváradi hadi­
rokkantak, hadiözvegyek és hadiár vak 
szövetsége, Nagyvárad. Saját tud. Békéscsaba 
városa emlékzászlót ajándékozott a hadirökkan- 
5jak. Hadiözvegyek és hadiárvák nemzeti szövet­
eire nagyváradi csoportjának. Az emlékzászló i 
avatási ünnepsége hétfőn délelőtt 11 órakor 
lesz a nagyváradi városháza nagytermében. Az j 
avatási ünnepségen megjelennek a HONSz j 
budapesti kiküldöttjei és Békéscsaba város kép- ; 
viselője is. A HONSz budapesti kiküldöttjei I 
irnár vasárnap este " órakor megérkeznek Ko­
lozsvár felől s a pályaudvaron ünneplés fogad­
tatásban részesítik őket. Vasárnap este a Szé­
chenyiben kétfogásos vacsora lesz, egy teríték 
ára borral együtt 2 P. A rendezőség felkéri 
mindazokat, akik részt akarnak venni a vacso­
rán, hogy ezt szombat este 8 őrá’" a :soport hi­
vatalos helyiségében (Vármegyeháza, Nagy Sátr 
ídor-u. bejárat) jelentsék be.

LAPKIHORPÓKAT magas fizetéssel 
felveszünk. Jelentkezés a Magyar Lapok 
kiadóhivatalában.

MEGNYITJÁK A ROMÁNOK A SZÉ- 
iKELYKOCSÁRDI VAS1JT [ FŐVONALAT. A 
' kolozsatir—m® rosvásárhelyi vasúti fővonal 
egyik szakaszainak romén részről történt lezá­
rása mind a magyarromáin, mind a némeí-ro- 

• mán árucsereforgalomban nehézségeket oko- 
'zott. Búr Budapesten hosszabb időn keresztül 
zfolytek fórgyailásök a vasútvonal megnyitása 
érdekében, román résziről annakidejéin meg- 
’■flkaddlyozták a forgalom szabaddá tételét- Érte­
sülésünk szerint a Német Birodalom a napok­
ban iá Mákos román helyen interveniált a seé- 
Mykocsáirdi vasúti fővonal átmenő forgalmá­
nak megnyitása érdekében. Román részről ez­
úttal hajlandónak mutál kozlak a közvetlen 
csatlakozás megteremtésére, ami Magyarország 
(űzifa-, fűrészárú- és sörárpa-szállításai szem­
pontjából nagy előnnyel jár-

Temetések. Török Károly 70 éves Máv nv. 
tisztviselő meghalt. Temetése szombaton délután 
4 órakor lesz a Haller kápolnából. — Fritz Jó­
zsef kefekötőmester 37 éves korában meghalt. 
Temetése szombaton délután 3 órakor lesz a 
Steinbei’ger kápolnából. — Méhes Sándor 58 
éves nyug. postaaltiszt meghalt. Temetése vasár­
nap délután 3 órakor lesz a Haller-kápolnából. 
(Erdélyi „Concordia“.)

?J *2

Halálozás. Balázs Endréné 43 eves korá-
han hosszas szenvedés után Nagyváradon meg­
halt. Temetése szombaton d. n. 3 órakor lesz a 
Steinbcrger-kápolnából, a Rulikovszky-úti te­
metőben.

V E TI TE T TK ÉP EB ELŐADÁST TART 
KOHLER ATYA A KATOLIKUS LEGÉNY­
EGYLETBEN. November 1° én, kedden, az 
irgalmasság szénijének, magyarországi Szent 
Erzsébetnek napján, este fél 8 órai kezdettel, 
a Katolikus Legényegylet term,ében Paler 
Köhler lazarista atya, a magyarországi 
Caritas vezetője, vetíteitképes előadást tart. 
F.zalItalommal mulatja be többek között az 
idei yEzr.r Székely Leány“ nap filmjét is. 
Mentői nagyobb számban ik'ló megjelenést 
kérünk!

A NAGYVÁRADI KERESKEDELMI 
CSARNOK KÖZLEMÉNYEI. A nagyváradi 
Kereskedelmi Csarnok tátika>'-ti.<r,i felkéri ti 
Csarnok kebelében működött Haláteseti Se­
gély intézmény összes tagjait, hogy a hivatalos 
órák alatt, személyesen vagy telefonon (13—36’ 
a titkári hivatalban jelentkezzenek. — Felhív­
ja a Kereskedelmi Csarnok titkársága az ösz- 
szes fii?zerkereekedőle (szatócsok, vegyeskeres­
kedők) figyelmét a városi katonai parancsnok- 
-tig f. hó 13-án kelt. rendeletére, amely szerint 
heti élesztőszűkség'loteik el f. hó 18-ig be kell je­
lenteniük. A bejelentéshez szükséges űrlapokat 
a tagok a titkári hivatalban díjmentesen kap­
hatnak és azokat díjmentesen ki is állítják. — 
Felhívjuk az érdekelt kereskedők figyelmét az 
árpa forgalmának korlátozása kérdésében ki­
adott rendeletire. A. rendelet szövegét tagjaink 
ti tkári hi vatalunkban m egka.pliáiják.

130 VAGON SZÓJABAB TERMETT ER­
DÉLYBEN. Budiapctről jelenítik: Az Uj Vmg 
értesülése szerint az erdélyi szó jab abl-c i *n u* s 
mennyisége 130 vagon- A román megszállás 
alatt volt területen ugyanis a Németh irodai óm­
mal kötőit, irma állapot fás alapján nagy hitei. je­
de-ú területen rendezkedtek be a gazdák a 
szójabab termesztéséire. \ hiányos vasúti Közle­
kedés miatt a (érmés cl - :::lülu?a egyelőre tes- 
san halad.

Répeztesse ki magát a Kamara által szervezett
átképző gyorsírási, gépírás!, 
levelezési és helyesírási tan­
folyamon tökéletes irodai munka­
erővé.

Nagyváradon egyedül engedélye­
zett tanfolyam.

Beiratás reggel 8 —10-ig, d. u. 3 —8-ig 
Mussolini-tér 6 sz. a.

Öregek és fiatalok! Kicsinyek és nagyok 
mindnyájan megnézik a Ludas Matyit a Szigli­
geti színházban november 18. és 10-én, hétfőn és 
kedden délután 4 órakor.

MAC ALIK ALFRED KÉPEI AZ ÚJ­
SÁGÍRÓ OTTHONBAN. Néhány nap óta 
Macali k Alfréd nagyváradi festőművész 
képei díszitü: a.z Újságíró Otthon e. gán.s 
dísztermét. Régen nem láttuk már Macobk 
képeit, mert hosszú éveken át visszavonul an 
élt és dolgozott műtermében és a pilitura 
mellett, zenei stúdiumokkal is foglalkozott. 
Most a. legkülönfélébb zsánerű képeit láthat, 
juh viszont. Ez a különös, hűvös természetű, 
műgábazárkózott festő nagyobbmérelű arc­
képekben épp úgy otthon van. mint. a mi- 
niatur-p'kturában, amit újabban kedvelt 
meg és sok. színes, kedves képet hozott létre. 
Kiállított, festményei, között, a közönség bő­
ségesen válogathat. Tájképek, arcképek, 
csendéletek, kisebb tájképek sora vonul fel 
az Újságíró Otthon falain, amelyek színessé 
tehetik a polgári otthonokat, de helyet kap­
hatnak. azokban a szalonokban is, amelyek 
tulajdonosai jobban megválogatják, mit tesz. 
nek be gyűjteményükbe. Övömmel írjuk meg, 
hogy értesülésünk szerint a város is vásárol­
ni akar az Újságíró Otthonban rendezett tár­
latán s ennek, úgy hiszűk, mind azok is ör­
vendenek. akik Macalik. pikturájdt az elmúlt 
évek. folyamán megtanul Iák szeretni, és be­
csülni.

Anyukám! Úgy e engem is elviszel a Ludas 
Matyi előadására a Szigligeti színházba ?

Azt hittük,
&n ineget több ember,..

Egy kiváló nagyváradi iparosmester mondttA 
el nekem, hogy az önállósítási kölcsönök #• 
utalásának módjáról szóló laphözteményék 
megjelenése után zsidó kisipárosok rohantátfc 
meg őt:

— Maga, kedves uram, vezetőember az 
iparostársadalomban, bizonyára jól ismeri^« 
most napirenden lévő kérdéseket, így az ön­
állósít ási akciót is . . . Mondja: kik kaphat- 
nah abból a kölcsönből.'

A keresztény magyar iparos vállat vont es 
így válaszolt:

— Bizonyára a kisebbségiek fognak kapni.
__ 'ficsoda Insebbségiek? — ámultak el az

izraelita honpolgárok, mert hiszen a román 
uralom megszüli lével legalább is a magya­
rokra vonatkoztatva idejétmúltnak tűnik jel 
ez a meghatározás.

De a magyar iparos nem késett a magyaréi 
zattal:

— Azokra gondolok, akik az ipari és keres­
kedelmi életben ma is kisebbségiek Nagyvára’ 
dón. A keresztény magyarokra természete­
sen . .. nekik leéli megkapniok ezeket az ön- 
állásitási kölcsönöket, hogy szomorú kisebb­
ségi helyzetükből végre szabadul "inak.

Az érdeklődök azonban, faL ra jellemző 
szívóssággal, így folytatták az eszmecserét:

— Úgy gondoltuk.- igazságos volna, hogy a 
zsidók is kapjanak ebből a kölcsönből, még­
pedig abban az arányban, amelyben az adó­
terheket viselik ...

A magyar iparos kissé felindulva ez állás­
foglalás miatt, ezzel rázta le magáról a tola­
kodókat,:

—- Éppen ideje, hogy ez a helyzet megvál­
tozzék. Pont. erre való az önállósítási köl 
csőn.

— Nahát. — botránkoztak meg a zsidók,— 
azt hittük: ön megértőbb ember...

Jellemző ez a kis beszélgetés. Ki hitte volna, 
hogy a zsidóságot még mindig annyira nem 
térítette észre az a korszellem, amely európa- 
szert.e diadalmaskodik, hogy ma is állami, gyá- 
molítást vár amúgy is aránytalan hatalmi 
helyzetének erősítésére. Ki hitte volna, hogy 
két zsidótörvény utóin és a harmadik zsidó- 
törvény előtt, mikor úgy képződtük, hogy 
valamennyien a csomagolás gondolatával fog­
lalkoznak, — nem a várható tömeges ipar­
én gedél megvonások következményeit latal- 
1alják magukban, hanem vakmerőén és szem- 
elvűül még kamatmentes önállósítási kölcsö­

nétről ütmodáznák.
Rémé:helőleg rövidesen fognak olyan kor 

rclnyini zi> idősek következni, amelyek le­
szállítják őket ábrándozásaikból a valósáig 
talajára . . .

Okleveles tanár rendes és magántanulók lel­
kiismeretes előkészítését csoportosan is vállalja;
magyar nyelv és helyesírást, gép- és gyorsírást, 
könyvelés-levelezést jutányosán tanít, Nagyvá 
rád, Beöthy ödön-u. 42., kapuval szemben.

Kizárások a Vasgártlából. Bukarest. 
(MTI.) A vasgárda- és légionárius-mozgalom 
legfelsőbb tanácsa kizárta tagjainak sorából Do- 
mitrescu Borsa lelkészt. Gheorghe Ciorocaru éa 
Domitrescu Zada vasgárdista vezetőket, tekin­
tettel fegyelmezetlen magatartásukra és a vas­
gárdával szemben tanúsított tisztességtelen el­
járásukra. Hasonlókepen kizárták azokat, aki e 
bárom személv akciójának falaztak. Másik két 
személynek, kik a vasgárdába beléptek, belépé­
sét megsemmisítették, tekintettel arra. hogy már 
Codreanu idejében meg volt tiltva belépésük a 
vasgárdába.

Apolló Filmszínházban Jókai halhatatlan remekműve

Szegény gazdagok
Főszerepben: Uray Tivadar, Szeleczky Zita, Vaszary Piri
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ön is gurulni fog a Je a- 
cagástol, ha megnézi
páqer, Simor Erzsi és 
Peihes ragyogó viqjá^ tékát

Szervusz Péter„f’ 2 »2 t'ú.vSÍ

- Filmszínházban

SPORT
„Orömünnep lesz az a nap, midőn erdélyi 

testvéreinkkel összemérhettük erőnket
_ ;-n a Rendőrtiszti Atlétikai Club elnöksége a Nagyváradt Sport- 

Edyfeí vezetőségéhez intézett meleghangú tévéiében

Nagyvárad. Saját híd- Az erdélyi sport- | 
egyletek*közül, minit, arról a közelmúltban mar 
Leszámoltunk, a Nagyváradi Sport Egylet vi­
vői lesznek az elsők, akik rendkívül izgalmas 
és színvonalasnak ígérkező kardverseny kerek­
ben összemérik erejüket az anyaország vívói­
val. A sportszempontokat jóval túlhaladó, nagy- 
jelentőségű találkozásra az NSE vívói már he­
tek óta fokozott, kedvvel készülnek s ez érthető 
is, ment hiszen ez a küszöbön aho mérkőzés 
sokkal, nagyobb próbára teszi, majd erejüket, 
mint eddigi küzdelmeik a Kolozsvár, Szauna,r, 
Arad és Bukarest vívóival történt összecsapá­
sok. , ,

A nagyszabású verseny ügyeben egyébként.
o mai napon fontos fordulat következett be A 
budapesti* Rendőrtiszti Atlétikai Club — ennek 
a fővárosi sportegyes vitetnek vívói képezik tud­
valévőén az anyaország vivócsapatát. — a kö­
vetkező levelet intézte a Nagyváradi Sport Egy­
let vezetőségéhez:

Mélyen tisztelt Elnökség!
A Rendőrtiszti Atlétikát Club elnöksége 

nagy örömmel vette az N. S. E. mélyen tisztelt 
elnökségének f. hó 6-án kelt megtisztelő meg­
hívását.

örömünnepe lesz a clubnak az a nap, mi­
dőn hőn szeretett Erdély földjén, a román rab­
iga alól felszabadult ,testvércmkkel és vívóba,j- 
társainkkal nemes vetélkedésben összemérhet­
jük erőnket a legmagyarabb sportágban, a 
kardvívásban-

A verseny feltételeinek rögzítése de- Ne- 
dieczky László rendőrsegédfogalmazó úr jelen­
tése szerint közte és az N. S. E- vívószakosztá­
lyának vezetője, Szántay János úr között meg­
történt. Ahoz mi teljes egészében hozzájáru­
lunk és elfogadjuk.

Abban a reményben, hogy a vívóverseny 
na.ey propagandája lesz a magyar vívósportnak, 
maradunk hazafias és sport baráti üdvözlettel:

Dr. Dóra Sándor, 
helyettes főkapitány, elnök.

Dr. Mészáros István, . 
rendőrkapitány, sz. o. vezető-

A R. A- C. vezetőségének fent, idézett baráti j 
hangú levelével egyidejűén dr. Nedeczky 
Lászó levele is megérkezett. Ez a levél nagy­
jából körvonalazza, már a verseny és a ver­
sennyel kapcsolatos ünnepségek programját.

Ezek szerint: négyes, öt találatira menő 
kardésapat-verseny lesz s a vendégcsapat, ví­
vóival egy tartalék és hivatalosan két vezető: 
dr. Sedey-Schreder Gyula rendőrtanácsos, a 
Magyar Vívószövetség aielnöke és dr. Mészá­
ros István rendőrkapitány, szakosztályvezető 
utazik le Nagyváradra. Előreláthatóan — nem 
hivatalosan — több rendőrtiszt, is le utazik a 
versenyre- Az öt vivő és a kél vezető plakettet,

. a csapat zászlót cserél- Valószínű, hogy a ver­
seny keretében a Beec olimpikonjai: dr. RO-jczy 
Imre és dr. Bay Béla kard, Rerrich Béla dr. 
Nedeczky László pedig párbajtőr akadémiát 
mutatnak be. ez a terv azonban .még nem vég­
leges. Dr. Rajczy többszörös magyar bajnok, 
San Remó arany kard győztese s a legutóbbi 
o' i mpiászoin győztes kard-csapat, tagja. Dr- Bay 
többszörös magyar bajnok, a Horthy-kupa 
győztese, mint legjobb abound vívó több nem­
se1.közi verseny sikeres résztvevője, Rerrich

Béla magyar bajnok párbajtőrben, a 1egutob v 
bécsi főiskolai világbajnokság eredményes 
résztvevője, dr. Nedeczky László pedig rendoi- 
tiszt.i országos bajnok s a főiskolai világbaj- 
nokságon győztes csapat tagja; mindhárom 
fegyvernemben elsőosztályu vívó. Amennyiben 
párbajtőr villanygep Nagyváradon nincs, — 
írja Nedeczky László dr- Szántay János szak­
osztály vezetőhöz intézett soraiban. — úgy azt 
viszünk magunkkal- A vívóakadémm lehal 
olyan sportélvezetet. ígér, amelyhez hasonló­
ban Nagyvárad vívóinak és a vívás iránt er- 
deklődő közönségének, eddig nem volt része.

A RÁC elnöksége egyébként felkérte 
Horváth dr. főtanácsost, a nagyváradi rendőr- 
kapitányság vezetőjét: tisztikarával együtt mű 
ködjön közre a verseny rendezésében, hogy az 
minél szebb és ünnepélyesebb legyen

A vívók vasárnap, november 24-én reggel
7 órakor indulnak majd Budapestről, igy a ver­
seny lebonyolítására előreláthatóan a délutáné 
órákban kerül sor. A versenybíróság elnöke,
— ami: talán egyik legfontosabb tényező — dr. 
pay Béla ,a M. V. Sz. előadója lesz, aki egy­
szersmind hivatalosan képviseli a vívószövet, 
séget.

A Rendőrtiszti Atlétikai Club meleghangú 
levelének s a levéllel párhuzamban érkezett d,r- 
Nedeczky László által közölt előzetes verseny- 
terv vétele után Szántay János, az NSE vívó- 
szakosztályának vezetője azonnal gyűlésre kér­
te fel az NSE vezetőségét, akik ma este hatá­
roznak a verseny-programmal! kapcsolatos kér­
désekben. Ez a .megbeszélés, természetesen, csak 
részletkérdések megvitatását célozza, meri. 
mint Szántay János előttünk kijelentette, annyi, 
már előre leszögezhető, hogy Nagyvárad, vívói 
általában egyetértenek a vendégcsapat veze­
tőinek elgondolásaival ? ugyanolyan örömmel 
és szeretetteljes figyelemmel készülnek az 
anyaország vívóinak fogadtatására, amilyen ben­
sőségesnek mutatkozik azok részéről a nem­
régen még elszakított területek testvérvívóival 
történő találkozás.

Horváth Imre.

M. kir. Nagyvárad város katonai parancsnoka
4266-1940. kát. közig. szám.
M. kir. állami Sportmester Vizsgáztató Bizottság 

úszó szakosztálya 
Budapest. V. Alkotmány-u. 3.

Felhívás az úszómesterekhez
A m. kir. állami Sporttmester Vizsgáztató Bi­

zottság felhívja a visszatért területeken az át­
csatolás idején lakott és a megszállás alatt úszó­
mester! működést kifejtett egyéneket, hogy a 
m. kir. vallás- és közoktatásügyi minisizter ur 
11 í.000-1939. számú rendeletében előirt úszómes­
ter! vizsgára jelentkezzenek.

A m. kir. belügyminiszter ur 57.037-1939. szá­
mú rendelete értelmében úszás oktatásával nyil­
vánosan, vagy keresetszerüen csak az foglalkoz­
hat, aki erre hatósági engedélyt szerez, hatósági 
engedély pedig csak annak adható, aki az előirt 
úszómestert oklevéllel rendelkezik, vagy aki ilyen 
egyént alkalmaz oktatóul.

A visszatért felvidéki, kárpátaljai, keletma­
gyarországi és erdélyi részeken a visszacsatolás 
időpontját, megelőző teljes nyári idényben úszó­
mester! működést kifejtett egyének részére a m. 
kir. állami Sportmester Vizsgáztató Bizottság 
úszószakosztálya az 1940. évi december hó 9-én 
reggel 8 órai kezdettel a budapesti Nemzeti 
Sportuszodában vizsgát tart.

IX- év!-. 246- sz. Szombat, 1940. november 16.
—1.. —. -V1 I BMI—B—I

Taítfakodíwi a közönség
az :!a$za*M rtSnytMrtjnaköMőI

N agy várad város ka tonai paran csnoka 
Gy- 3332-1940- kát. köziig, szám 1385/Elm- 
Főv- kát. közigazgatási szám alatt a következő 
hirdetményt adta ki:

Több oldalról panaszolták, hogy az anya­
országból jólismert könyv ügynökök tömeg« a 
visszacsatolt területen élő magánosokat és vál­
lalatokat minden eszközzel könyvek és egyéb 
nyomtatványok megrendelésére beszéli rá, 
megfelelő nagy áron.

Amennyire kívánatos, hogy a vieszacsaíol-t 
terület lakossága a nemzeti szempontból érté­
kes könyvekkel láttassák el, éppen annyira 
m egakadályozandónaik tartom, hogy selejtes 
könyv-anyag megrendelése az amúgy is nehéz 
viszonyok közt lévő lakosságot, anyagilag meg. 
terhelje.

Felhívom ezért,, Nagyvárad város közönsé­
gét,. hogy az ilyen megtévesztő könyv ügynökök­
től való vásárlástól tartózkodjanak.

Vitéz Rajnay Károly, s. k.
tábornok, városi katonai parancsnok.

♦«♦»♦♦»♦♦»♦»♦♦»»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦I

Á Magyar Dalosszövetség
Nagyváradi Dalegyesületei által november 24-én 
este fél 9 órai kezdettel a Református Otthon 
dísztermében a Főméltóságu Asszony „Erdélyért" 
segítő akciója javára és a felszabadult magyar 
dal örömére dalünnepet rendez az alábbi műsor-
ral" l. Erkel—Kölcsey: Himnusz. Előadja az Egye. 

sített Férfikar és a Liszt Ferenc zenekar. Vezé­
nyel: Andrássi Ede országos karnagy.

2. Üdvözlő beszédet mond: dr Szabó Lajos 
kerületi ügyvezető elnök.

3. Dr Ripka Ferenc az Országos Magyar Da­
losszövetség elnöke ünnepi beszédet mond.

4. Szabados—Papp—Váryné: Hiszek egy...
Énekli az Egyesített Vegyeskar. Karnagy: Kiss

5. Népdal egyveleg: Énekli az őssi-telepi Ró­
mai Katolikus Vegyeskar. Karnagy: Füstös Gy..

6. Révfi: Dunántúli nóták. Énekli a Velencei 
Római Katolikus Énekkar. Karnagy: Wallner 
László

7. Bárdos Lajos: A temető kapu (népdalok.) 
Énekli a Szent József énekkar. Karnagy: Roxin 
penc

8. Soós András: Petőfi dalok. Énekli az Épi- 
tőmunkások Dalköre. Vezényel a Szerző.

9. Herodek—Kernen A magyar dal (melo­
dráma.) Előadja Sarkady Pál. Zongorán kisen: 
Mocskonyi Gabriella. Közreműködik a Kálvin 
kórus, a Reíoromátus Kör Dalkara és a zeneitar- 
nak hegedű, klarinettt, doh ás kürt szólistái. .

10. Huber Károly: Fohász. Énekli a Kálvin 
Énekkar. Karnagy: Kiss Béla.

11. Andrássi Ede: Három eredeti magyar dal
és csárdás. Énekli a Magyar Dalkör. Vezényel a 
Szerző. , . ( .

Szünet. , ,. . „
1 Kéler Béla: Rákóczi nyitány. Előadja, a 

Liszt Ferenc zenekar. Vezényel: Andrássi Ede 
országos karnagy.

o Fort.uner—Petőfi: Mi volt nekem a szere­
lem'. Énekli a Velencei Református Énekkar. 
Karnagy: Rnncsik János. „

3 Bárdos Lajos: Rétén, réten... Énekli a 
Liszt Ferenc Egyesület Vegyeskara. Karnagy.
Andrássi Ede. . , , , tt.,

4. a) Sarasaié: Andalúziái szerenád és h) Hu­
ba, v: Hejre Kati. Csárdásjelenet. Előadja: Éneke 
Erzsébet. Zongorán kiséri Popity Bábu.

5 Soós: öt magyar nóta. Énekli a Sztara. 
Mihály Vegyeskar. Vezényel a Szerző.

6. Erkel—Petőfi: Elvennélek en, ha adnanaK. 
Énekli a Református Kör Dalltara. Karnagy.
BP1 r'VvElNáray—v. Somogvváry: Erdély induló. 
Előadja az egyesített énekkar, zenekari kisere - 
tel Vezényel: Soós András kér. karnagy.

' Relépő-dij: 1, 1.50 és 2 pengő. ___ __

35 perc Kolozsvár
70 perc Budapest 
85 p=rc Marosvásárhely

repülőgéppel.

k Magyar Légiforgalmi Rt
járatai télen is közlekednek.
Felvilágosítás • Horthy Miklós tér 5 

Telefon: 11-17

i a.
FBI
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RÁDIÓ-MŰSOR
1940 november 17-től — november 2' -fg

VASÁRNAP, NOVEMBER 17.
BUDAPEST I. MŰSORA:

8.00 Ébresztő. Szózat. Hanglemezek.
8 45 Hirßk*

IBM Református istentisztelet, a Kál.vin-téri
' templomból. Prédikál: Muraközi Gyula lel­

kipásztor.
1100 Egyházi ének és szentbeszéd a Szent Do- 

monkos-rend templomából. A szentbeszédet 
mise előtt P. Badalik Bertalan tartomány­
főnök mondja. Énekel a templom énekkara 
Magyar! Jenő vezetésével. Orgonái Bató 
László dr. Énekek a Harmonia Sacra gyűj­

Időjelzés, időjárás és vízállásjelentés.
A Mária Terézia 1. honvédgyalogezred ze­
nekara. Vezényel Pongrácz Géza.
Közben: . T ,
Rádiókrónika. Elmondja Papp Jenő.
Hírek.
Hanglemezek.

12.20
12.30

BUDAPEST II. MŰSORA:
A nyolcvanéves Paderewszki. Toronyi

glemezekkel. 
Szentgyörgyi

Rigó

Ede dr

! o’-rig

13.00
13.45
14.00

17.30
17.15

17.43
18.00

10.09
19.20

-Tőn Hangképek a kolozsvári Gazdasági Akadé­
mia ünnepélyes megnyitásáról. A közvetí­
tést Budinszky Sándor vezeti. A Földműve­
lésügyi minisztérium rádióelőadássorozata.

15.30 Honvédműsor.
10 38 Az érdi népfőiskola. Marék Antal dr elő­

adása. Felolvasás. Közművelődési előadás­
sorozat.
Hirek szlovák és ruszin nyelven.
Tánc, muzsika, kacagás. A Royal Varieté 
műsorából. Beszél Budinszky Sándor. 
Érmellék. Papp Viktor csevegése. 
Ilargitavaralja. jelképes község székely ün­
nepségének közvetítése a pesti Vigadó nagy-
terméből. , ,
Hírek magyar, német és roman nyelven. 
ra„í kolozsvári cigányprímások es cigány- 
zenészek. Balázs Árpád előadása. Közremű­
ködik kolozsvári Balogh Jancsi cigányzene- 
ka/ra.

28.05 Sporteredmények.
2015 Nikita Magalov zongorázik.
20.40 Hírek és időjárásjelentés.

BUDAPEST II. MŰSORA:
11.00 Balázs Árpád cigányzenekara.
12.05 Levente rádiófélóra.
15.05 Tánclemezek.
17 is Olasz dalok. Közreműködik 

(ének) és a Szalonötos.
Azrokperaház előadásának ismertetése 
\z Operaház november 13-iki eloarL 
közvetítése. Hangfelvétel. Németh 
vendégfellépésével. Álarcosbal 
rom felvonásban. Zenéjét

6.40
7.00

10.00
10.20

Horváth József

17.15
Csaba előadása han;

17.35 Német nyelvoktatás.
előadaása.

18.00 Hírek.
18.10 Veres Károly és fia cigányzenekara.
19.10 Marconnay Tibor verseiből előad 

Emil.
19.25 Tánclemezek.
20.00 Hirek német, olasz, angol, francia és eszpe­

rantó nyelven,
20.25 A Regnum Marianum 3. sz. cserkészcsapat 

fuvószenekara. Vezényel Keil Ernő.
KEDD, NOVEMBER 19.

BUDAPEST I. MŰSORA:
Ébresztő. Torna.
Hirek. Közlemények. Étrend. Hanglemezek. 
Hirek.
Emlékezés az elköltözött barátokra. Irta ifj. 
Hegedűs Sándor. Felolvasás.

10.45 Divattudósitás. Felolvasás.
11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
12.00 Harangszó. Himnusz. Időjárás,jelente-
12.10 Horváth Jancsi cigányzenekara.

Közben:
12.40 Hirek.
13.20 Időjelzés, időjárás és vízállásjelentés.
13.30 A Rádió Szalonzenekara.
14.30 Hirek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhirek, piaci árak, élelmiszerárak.
15.20 Balalaika-zenekar.

Közben:
15.40 Mit főzzünk. Háziasszonyok beszélgetnek.
16.10 Gyermekdélután. Vezeti Kilián Zoltán. Vá­

sárija. Hangjáték dalokkal, irta Arató Béla. 
Előadják a gyermekszereplők.

16.45 Időjelzés, időjárásjelentés, hirek.
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Tabánvi Mihály tangóharmonika-hármasa. 
17.35 Amerikai romantika. Fcdák Ágota dr cse­

veg az elnökválasztásról.
17.55 Vörös Sári és Várkonyi István magyar nó­

tákat énekel, k isi ér Sárai Elemér cigány- 
zenekara.
Közben:
A kisiparos és a közszállitás. Walter Gyula

18.90
18.10
18.15

20,80

20.39

előadásának 
Mária 

Dalmű be­
szerezte Verdi. 

Szövegét irta Piave. Fordította Zoltán VR-
mos. Vezényli Failom Scrgio. Rendezte ifj. 
Oláh Gusztáv.
A III. felvonás után kb.:
Hirek német, olasz, angol, francia nyelven.
Utána- Ügetőversenyeredmenyek.
Az Álarcosbál IV. felvonásának közvetítése.

tes.
Eördö: :h

hétfő, november is.
BUDAPEST I. MŰSORA:

6.40 Ébresztő. Torna. .7.00 Hirek. Közlemények. Étrend. Hanglemezek.
16.00 Hirek. , , ,,
10.20 Utazás Hunyad megyében és a Maros men­

tén. Felolvasás. „ , ,
10.45 Költők bucsuzása. Irta Uzonyi Pal. Felon a-

sás.
11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
12.00 Harangszó. Himnusz. Időjárás jele ni
12.10 Országos Postászenekar. Vezényel:

János.
Közben:

12.40 Hirek. ,
13.20 Időjelzés, időjárás és vízállásjelentés.
13.30 Lovászi Ferenc cigányzenekara.
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés. . . q1.
15.00 Árfolvamhirek, piaci árak. élelmi szel aiaic.
15.20 Szórakoztató hanglemezek. ... .
16.15 Diákfélóra. Hires magyar országgyu c. a 

Fcrdinándy Mihály dr előadása az
országgyűlésről.

16.45 Időjelzés, időjárásjelentés, hírek.
17.00 Hirek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 A Rádió Szalonzenekara.
18.10 Erdély irodalma. Keresztury Dezső.

Nagvkácsy Ilona énekel, ötös-kiséi ettél. 
Hirek magyar, német es roman D* ,
Az Operaházi zenekar. Vezényel Vallom 
Scrgio. Közreműködik: Nemelhy 
Rosier Endre, az Operaház tagjai.

^O.iv Hirek és időjárásjelentés.

18,40
19.00
10.28

1711-iki

Ír el5-

Ella és

18.15

19.08
10.20

miniszteri osztálytanácsos elő-

28.25

20,10

iparügyi 
adása.
Hirek magyar, német 
Delizsáncon, gőzösön, 
zsika. összeállította 
Laczkovits János dr.
Anna, az Operaház tagja, 
git és Lchotay Árpád.
Farkas Béla zenekara keringőkot és dalokat 
játszik.
Hirek és időjárás,jelentés.

és román nyelven, 
repülőn. Vers és mu- 
Cs. Szabó László és 
Közreműködik Báthy 

R. Simonffy Mar-

BUDAPEST II. MŰSORA:
Ruszin hallgatóinknak. 1. Ősz Verhovimiti. 
Komlóssy Iván elbeszélése. Felolvasás — 
2. Hanglemezek.
Rossini: Teli Vilmos —- balettzene (Sadler 
Wells zenekara, vezényel Constant Lambert) 
Hanglemez.
Hirek. ,
Francia nyelvoktatás. Garzó Miklós dr elő­
adása.
A Földművelésügyi Minisztérium mezőgaz­
dasági félórája.

19,00 Rendőrzenekar. Vezényel Szőllőssy Ferenc. 
28.00 Hirek német, olasz, angol, francia nyelven

17.15

17.45

18.60
18.10

18.35

6.40
7.00

10.00
10.29

SZERDA, NOVEMBER 20,
BUDAPEST I. MŰSORA:

Ébresztő. Torna.
Hirek. Közlemények. Étrend. Hanglemeze«.
Hirek.
A magyar szobrászat úttörője. Irta Sándor 
Géza dr. Felolvasás.

10.45 Napoleon tervei Magyarországgal. Rexa De­
zső előadása.

11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
12.00 Harangszó. Himnusz. Időjárásjelentes.
12.10 Hanglemezek.

Közben:
12.40 Hirek.
13.20 Id<' Izés, időjárás és vízállásjelentés. _
15.30 A Melles Béla zenekar. Vezényel Vincié

Ottó.
14.3* lirek.
14 vlf. ismertetés.
IHA.r Ári -nhirek, piaci árak, élelmiszerárak.
1 ,:>(! Cseri■: Dezső cigányzenekara. 
lü.,3 Ma: - unkásnővelés. Irta Masson feahelln. 

Felolvasás.
16.45 Időjelzés, időjárásjelentés, hírek.
17,00 Hirek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Erdélyi népdalfeldolgozások. Török Erzsé­

bet énekel, zongorán kíséri Raics István.
17.40 Illyés Gyula verseiből előad Várkonyi Ztw-

tán. , . _ JJ_.
17.55 A Rádió Szalonzenekara. Vezényel Bertha 

István. Közreműködik B. Fehér Miklós'. 
Közben:

18.15 Külügyi negyedóra.
19.00 Hirek magyar, német és román nyelven.
19.20 Orfeumtól a hangosfilmig. Irta és összeállí­

totta Szathmáry Antal. Az összekötő szöve­
get elmondja Apáti Imre. Közreműködik 
Szilvássy Margit, az Operaház tagja, Orosz 
Vilma. Fekete Pál, az Operaház tagja; és 
Angyal Nagy Gyula. A Rádió Szalonzene- 
karát és az énekegyüttest Bertha István ve­
zényli. Hangfelvétel.

20.40 Hirek és időjárásjelentés.
BUDAPEST II. MŰSORA:

17.15 Utazás a Balkánon. I. rész: Szófia. í$ta 
Baky Mária, Felolvasás.

17.40 Lakatos Flóris és fia cigányzenekara muzsi­
kál. Gaudi-Tasi Ignác tárogatózik.
Közben:

18.00 Hirek.
19.20 Olasz nyelvoktatás. Gallerand Bnnaventu-ra 

előadása.
18.45 Az Operaház előadásának ismertetése.

Majd: Az Operaház november 14-iki előadá­
sának közvetítése. Hangfelvétel. Bajazzók. 
Dráma két felvonásban. Szövegét és zenéjét 
Irta Leoncavallo. Fordította Rád6 A. Ve­
zényli. Rubányi Vilmos. Néhai Szemere Ár­
pád rendezése szerint.
Hírek német, olasz, angol, francia nyelven. 
Mai magyar szerzők bemutató hangver­
senye.

CSÜTÖRTÖK, NOVEMBER 21. 
BUDAPEST I. MŰSORA:

Ébresztő. Torna,
Hírek. Közlemények. Étrend. Hanglemezek. 
Hirek.
Som lay Károly elbeszéléseiből: 1. Palóc tü­
kör. 2. Krasznóczy szerelme. Felolvasás. 

10.45 Kis emlékek egy nagy emberről. (Ady End­
re.) írta Szűcs Győző. Felolvasás. 
Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
Harangszó. Himnusz. Időjárásjelentés. 
Sándor János hegedül zongorakisérettel. 
Hirek.
Szatmári Ila énekel, zongorakisérettel. 
Időjelzés, időjárás és vízállásjelentés.
Weldinger Ede szalonzenekara.
Hirek.

20.20
20.25

20.45

Ügetőversenyeredmények. , i
Harminckét ólomkatona. A világ legerősebb 
hadserege: n. betű. Irta Trócsányi Zoltán f!i 
egyet. m. tanár. Felolvasás.
Farkas Béla cigányzenekara.

20.09
20.20

6.40 
7.60 

10 00 
10.20

11.10
12.06
12.19 
12.40 
12.55
13.20
13.30
14.30
14.45 Műsorismertetés.
15.09 Árfolyamhirek, piaci árak, élelmiszer árak. 
12.50 Magyar nóták. Hanglemezek.
16.15 Ruszin hallgatóinknak. Oszuszky Mária ru­

szin népdalokat énekel, zongorakisérettel.
16.45 Időjelzés, időjárásjelentés, hirek.
17,09 Hirek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Szabó Kálmán jazz-hármasa.
17.35 Szántóföldi takarmánytermesztés. Rádió- 

tanfolyam Hl. rész. Sulyok Elemér gazda­
sági tanár előadása. A Földművelésügyi

Önnek fontos 
érdeke, hogy

CIpö-szükséslete m 1 S3 ©
áru

ség Bi
!egYen w»

Meggyőződik, ha szük­
ségletét mérték után
Kossuth Lajos-u. 9 sz

Szolid árak

MUHÄRY cipőüzemében
a. rendeli meg, mert vállalatom 30 éves múltja biztosítja

elé kiszolgálás.
&4r.yg& Ifá&íífd*  '•

' •
á



10
fX- lÄvf*. 246- sz. Szombat, 1940. november ifi.

ln,ptS7,.hÄto "«"dLs Gymv

,,.15 jfSyfS* önmagáról- Züahy U*»
„„ ftoM-hM hangversenye a némel,ma-
18.40 „var mű vészcsere kereteben.
19.00 Hírek magyar,
J9.20 Az orok >^mm« S ™ L Béla. Ba- 

MSdÄ»lma=ta Bars! Ödön. Ren­

dezi Csanádv György.
20.40 Hírek és idöjárásjelentes.

BUDAPEST II. MŰSORA:

16.15 Pátria megszokás. Szánthó Károly17.15 Szokásaink es a. me0^4-uixa.
17.43 A 15.’°honvédgyalogezred zenekara. Vezényel 

Fogarassv István.
Közben:

18,00 Hírek. ,,, • t w Thompson elő-18,35 Angol nyelvoktatás. J. v • 
adása. ,

10.00 perils francia és cszpe-30.00 Ilirek nemet, olasz, anBoi,
rántó nyelven, ,

SS SÄ- -""W-
PÉNTEK, NOVEMBER 22.
BUDAPEST I. MŰSORA:

SS HhS2tKöSm?nyek. Étrend. Hangtan«*.
33 SÄ érdekünk a jyömötefogyasztie. - 

írta peia Győző dr. Felolvasás. _
., , „ j^oia és az egészség. Barabasi Zoltán 

19,45 egyetemf m tanár orvosi előadása. Felől­

it 10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat. _ 
j7«0 Harangszó. Himnusz. Idojarasjelente.. 
líű A József nádor 2. honvédgyalogezred zene- 

kara. Vezényel Seregi Artúr.
Közben:

1320 Időjelzés, időjárás és vizállásjelen1'
13.30 Magyar Revü Tánczenekar.
14.39 Hirelc.
15 no Arfolyamhirek, piaci árak. élelmiszerarak. 
15.20 Szórakoztató hanglemezek.
15,49 Miffőzzünk. Háizasszonyok 
16.10 Magyar helyesírás. Fekete Miklós

adása. , , ,
Utána: Ifjúsági közlemények.

16.45 Időjelzés, időjárásjelentés, hirelc 
17.09 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
1.7,15 Tánclemezek.

SS 85?

Laci facimbalom és szájharmonika, Berta^
lan Árpád zongora, báró Gorup Adu ■ > 
vaíat és ének, Halasi Marika ének es fütty.

gSÄÄÄÄ
33 ÄST » Gel tört-szál tőből, tlntok,

László tánczenekara JÓisziK.
1S.2JB Nagybánya. Réti József el0‘\. hU zong0r4- 
18.40 Balázs Gyula dr magyar nótákat zong

19.00 Un' k magyar, «^^tL^s'zöWegéT^rta

néjet szerezte P^ár Ferenc Felolva,sa 
S4°Ä« A 58? SUen^r. ve-

zényli Marthon Géza.
20.40 Ilirek és időjárásjelentés.

BUDAPEST II. MŰSORA:
15.15 Közvetítés a Gellé.rt-szá.llóból. Ilniczky 

László tánczenekara játszik.
15.30 A Földművelésügyi Minisztérium mezőgaz­

dasági félórája.
18.00 Hírek.
18.10 Szórakoztató hanglemezek.
19.00 Corsica királya. Irta Ráth-Végh István. — 

Felolvasás.
19.30 Csermelyné Zsehők Vilma és Rohmann 

Henrik hárfakettőse.
20.00 Hírek német, olasz, angol, francia nyelven. 
20.20 Közvetítés a budai Kis Royal-éttoremből. 

Pertis Jenő és cigányzenekara muzsikál.

SZÍNHÁZ
János vitéz — SoitfiyGyörgy veadégieltépféve!

Lahy-Tóth Erzsi primadonna első fellépte
Petőfi Sándor költeményéből irt örökbecsű

daljáték Kacsóh Pongrác zenejevel. Tihanyi Vil­
mos rendezésében, Sárdi Alajos vez nyleseveh 
Kukorica Jancsi ü. Kovács József, Puska Junk
T(.a a aonosz mostoha T. Pogány Janka, btiazsa 
mester”Bihari Zoltán, Bagó, a trombitás Solthy 
Gvör"V a falu csősze Berengh Béla, a francia ki- 
rálv Nagy Ferenc, a francia királykisasszony 
Laky" Tóth Erzsi. Bartoló, udvari tudós Szabó 
Jenő udvari dáma Koszta Margit. A tündéi ta- 
cot táncolja Keleti Aranka. A táncokat betamtot-

13 ^János'vitéz daljáték pénteken este 8 órakor 
A) bérletben, szombaton este 9 órakor, vasárnap 
délután 5 és este 9 órakor lesz a színház mmo 
rán, mindenkor rendes hely árakkal.

_ Süt a nap Első mérsékelt helyáru előadás­
ban lesz szombaton délután 5 órakor a színház 
műsorán Zilahy Lajos óriási sikerű vígjátéké
Süt a. nap. .,

_ a nacsysikerü Erzsébet kilencedik előadása 
hétfőn este g'órakor lesz a bemutató parádés sze­
reposztásában. ... r-A

— Hétfőn és kedden délután 4 érakor a Fő­
városi gvermekszinház vendégjátéka Budapest 
lesrbájosabb gyermekművészei. Színre kerül. Lu­
das Matyi vígjáték zenével, énekkel és tanco 
kel. Mérsékelt helyárakkal.

— Eleven csodababák fognak fellépni a Szig­
ligeti színházban a Ludas Klatyi előadás, nn«v

István. Közreműködik: Eyssen .. .
18,35 Költői verseny Japánban. Jrta.Mo 

lós Felolvassa: Somogyi Erzsi.
15.no Hírek magvnr. német és román nveH en.
19 29 Az Operaház műsorából. Hangfelvétel.
20.40 Hírek és időiárásielen+és.

BUDAPEST II. MŰSORA:
1715 Mult a föld alatt. Huszár Lajos dr előadása 

az éremleletek jelenőtésgérol
17 40 \ Magvarországi Munkásdalegyletek hzo 

vétségé képviseletében a Soroksári Vas- es 
Fémmunkások Dalkara. Vezényel Wemnger 
Károly.

US G tors ir ó tan f oly am. Szlabey Géza előadása.
18.40 Akom Lajos orgonái. Közvetítés a Kálvin 

téri templomból.
19.10 A cvikkeres egér. Thurzó Gábor humoros 

elbeszélése.
19.30 Kamarazene hanglemezről.
29.00 Hírek német, olasz, .angol, francia nyelv -
7>v rí =:zkárt,-zenekar. Vezényel Müller Kai olv

SZOMBAT, NOVEMBER 23.
BUDAPEST I. MŰSORA:

6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek. Közlemények. rend. Hanglemezek.

te.BO Hírek.
10.20 Mindennapi evőeszköz rtk története. 

Szirmay-Kalós Margit. Felolvasás.
10.45 Mit nézzünk meg? Áz osztropatakai vandál 

leletet a Nemzeti Múzeumban. Ismerteti: 
Kovrig Ilona dr.

11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
12,09 Harangszó, Himnusz. Időjárásjelentés
12.10 Szórakoztató zene. Hangfelvétel.

Közben:
12.40 Hírek.
13.20 Időjelzés, időjárás és vízállásjelentés.
13.30 Hanglemezek.
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15,60 Arfolyamhirek, piaci árak. élelmiszerárak.
15.20 Kiss Lajos cigányzenekara.
16,10 Ifjúsági rádió. Gyermekművészek tarka 

hangversenye. Vezeti Kilián Zoltán Közre­
működik Törey Stefiké harmonika, Minyó

fsreaíPr-3

ivei- Bertha ligeti színházban a euuhs ‘“ n ,Irén (ének). : vemben 18. és 19-én, hétfőn és kp'1;,en,o(lellf,*fnnAt4t 
órakor két ragyogó előadásban. Minden f

és gyermek, aki szépet és bájosát akar látni és 
hallani, aki egy felejthetetlen élménnyel kiván 
gazdagabb lenni, ne mulassza el Budapest Jeg- 
bájosabb gyermekművészeink vendégjátékát 
megtekinteni. Olcsó helyarak 30 fillértől 1.00 P-ig.

Heti műsor:
Péntek este 8 órakor: János vitéz. Kacsóh 

Pongrác örökbecsű daljátéka. Laky Tóth Erzsi 
primadonna bemutatkozó f ölléptevel, Soltny 
György vendégfelléptével, Tihanyi Vilmos ren­
dezésében, Szathmáry Endre vezényletével. A. 
bérletben.

Szombat délután 5 órakor: Síit a nap. Mér­
sékelt helyárakkal.

Szombat este 9 órakor: János vitéz. B. bér­
letben. , ,, ...

Vasárnap délután 5 órakor: János vitéz.
Vasárnap este 9 órakor: János vitéz.
Hétfő este 8 órakor: Erzsébet.
_ Jegyek a fenti előadásokra már válthatók 

a színház elővételi pénztáránál.

A nagyváradi mozgókép- 
színházak műsora:

APOLLÓ: SZEGÉNY GAZDAGOK.
BELVÁROSI: SZERVUSZ PÉTER.
DORIAN: LÉGY JÓ MINDHALÁLIG.

JßaMs

Irta

Vasúti tisztviselők!
I Kiadó szépen butoro- 
j zott szoba, fürdőszoba 
használattal. — Esetleg 
butorozatlanul kony­
hával. Megtekinthető:

1 délután 3 órától. Bálán
utca 1. ajtó 5. ________

Kiadó
Széles utca 7. sz. alatt 
5 szobás lakás azon- 
nalra. — Értekezni dr 
I.ammel Antal ügyvéd­
nél gróf Csáky István

I utca 41. szám.________
Irodának 

I alkalmas 2 szoba ki­
adó. Bémer-t.ér 3.

2 szobás 
udvari lakás mellékhe- 

j lyiséggel azonnal ki­
adó. Akadémia-u. 4.

Ad&s-vUeQ

Eladó
barna télikabát és 
szilszkin bunda kis 
alakra. Szaniszló-u. 6.

Vennék
használt 3 éves gyer­
mek kabátot. özv. Lu­
két sné. Aradi ut 31.

2 darab
jókarban levő káposz­
tás hordót veszek. Fű­
szerüzlet. Cziczejka u. 7

Eladó
uj rádió. Beöthy Ödön 
utca 55. ______

Jókarban
levő sötétkék női ka­
bát eladó. (Lázár Gy. 
u. 5. (Szabó).

Gyermek
sportkocsi olcsón el­
adó. Zsák, Huszár-u. 7.

1 darab
három sütős csikós ta­
karék tűzhely eladó. 
Frenczel, Szent János- 
utca 48. ___
"Hm*?été

Megvételre
keresek használt, de jó 
karban lévő ágyat, v. 
rekamiét, egy jzek 
rénvt. és vitrint. Cim a 
kiad óban.

Keleti perzsa
S41/2XI méterenként 2500 
Eleiért eladó. Pável-utca 
|>0. I. em. 5. szám.

siBrtWM'wwen'

Eladó
egy verseny kerékpár 
jutányos áron. Nagyvá­
rad, Szőllőtelep-u. 8.

Sf;*«. -..utfíK

Elcserélném
Tordán levő 1,200.000 
lei értékű 3 lakóházam 
és háromnegyed hold 
szőlőmet hasonló érté­
kű házzal. Értekezni a 
Nagyváradi Takarék- 
pénztár rt., Teleki-u. 2.

INGATLANT 
venni, eladni, cserélni 
akar, forduljon dr Si- 
monyi ingatlanforgal­
mi irodához, Nagy­
várad, Rákóczi-ut 2.

Női kosztümök
és kábátok készülnék a 
Bach szalonban, Nagy­
várad. Szaiardi-utca 16 
Előnyös árak! Legújabb 
szabás! Szép munkai

Ujság-makulatura
kapható a Magyar La­
pok kiadóhivatalában.

iMniinimrm—-~™"***

Atiist wjte
lapkihordókat 

magas fizetéssel fel­
veszünk, Jelentkezés a 
Magyar Lapok kiadóhi­
vatalában.

Uriszabósághoz
tanuló fölvétetik. — 
Ugyanott fekete^ teji- 
kabát eladó. Király, 
Teleki-utca 16.____ _

ügyes
újságárus fiút feH®
szék. Széchenyi-sarok

Állást kém
Mindenesnek,

szobalánynak va§y 
gyermek gondozónak 
elmenne rendes keresz­
tény leány. Cim: Ma­
darásztelep volt Pop 
Danila utca 1. szám.

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA RT

Fő- és felelősszerkesztő: Felelős kiadó:
Or Pocii Árpád Dr Schefj er Ferenc

i bzeut László-nyomdart igazgatói*
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KÉSZÜLT A SZENT LASZLO-NYOMDA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG KÖRFORGOGEPEN, NAGY VARAD, SZILAGYI


